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Soldaţi sârbi la graniţă.

Lumea e alarmată de ştiri războinice. Să ştie, că Sârbia ar îi dorit, ca lăşi alipească Bcinia şi Herţegovina, ţări 

1® cari Intre alte popoare locuiesc şi mulţi Sârbi.
Dnpăce Bosnia a foit alăturată la monerchia noastră, Sârbii cer să li să dea cel puţin an teritor oarecare. Şi 

fiindcă dorinţa aceasta nu li să împlineşte, să gată.de rtzboin. întreagă Sâibia e In agitaţie. Ca deosebire sant agitate 

centurile militare. •
Pe la graniţe, mal ca camă pe ţărnral rluloi Drins, sunt In toate locurile postări de so’daţi. Chipul nostru ne 

arată an astfel de post de militari sârbi.
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Am căzut ia Oraviţa.
Am căzat ia alegerea din Oraviţa. 

A fost ales ca majoritate de voturi can
didatul guvernului şi a căzat candidatul 
partidului nostru. Aceasta a’a întâmplat 
in un cerc românesc, unde la cea din 
urmă alegere a ieşit biruitor Bfediceanu 
cu vre-o 900 de voturi Sâ se fi schim
bat simţământul alegătorilor de atunci 
şi până acum? Sâ fi fost atunci cel a- 
devărat sau este adevărat cel de acum, 
când mulţimea a trecut în tabăra stă
pânirii?

Noi credem, câ simţământul alegă
torilor nu s’a schimbat şi că cel ade
vărat este simţământul de atunci, când 
voturile alegătorilor s’au concentrat pen
tru candidatul naţional. Deogăblrea este 
numai aceea, că atunci candidatul gu
vernului n’a păşit cu atâta rezoluţie, ca 
acum, când s'au făcut presiuni mari şi 
promisiuni multe din partea iui Dr. Şie- 
gescu. Corteşirile aceste şi-au ajuns sco
pul. O mare mulţime de voturi le-a 
avut Ş egeacu deia preoţi şi învăţători, 
va să zică dela aceia, cari atârnă îneât-va 
dela ocârmulre sau pot aştepta o îm
bunătăţire a sorţii lor. Destul de mare 
ruşine pentru preoţimea şi Invâţătorimea 
din cercul Oraviţei, că s'a lăsat sedusă 
cu promisiuni frumos sunătoare, cari 
rici când nu sâ vor implici. Şi cinste 
eă cuvine acelor alegători, mai cu samă 
ţărani, cari şi-au păstrat neatârnarea şi 
şi au dat votai aceluia, care trebnia să 
reiese. Aceştia sunt eroii zilei, cari prin 
voturile lor au mântuit cinstea cercului, 
cinstea neamului. Acestora le trimitem 
salutul nostru frăţesc şi le zicem să nu 
desnădâjdaiască, căci reduta s’a perdut 
de aBtădată, dar nu pentru totdeuna. 
La cel dintâiu prilej trebuie Bă o recu
cerim, căci a noaBtră a fost şi a noa
stră trebuie Eă rămâie.

In preBjma alegerii.
Am scriB In numărul trecut, că 

ce agitaţii s'au făcut In cerc. Gcndârmii 
au năpădit formal cerca), satele şi sab 
cuvânt că naţionaliştii agită, nu crtau 
mai mult de doi oameni să ie Întrunea
scă. Sab pretecotul că agită, au fort 
prinşi mulţi de ai noştri şi ţinuţi în
chişi ciaBuri întregi. Candidatul noBtru 
badea George a cercetat satele însoţit 
de deputaţii noştri, cari aproape toţi au 
luat parte la luptă, lucrând din răspu
teri pentru învingerea steagului.

Asemenea au luat parte la luptă 
şi inteligenţa din cerc, advocaţi şi alţi 
fruntaşi. Laudă li să cuvine! Preoţi şi 
învăţători ku fost foarte puţini !n ta
băra naţională. Intre ei este vrednic de 
assinţit protopopul român gr.-or. din 
Oraviţa, dl Popoviciu. Unii aderenţi ai 
lui Şiegescu au cercat să împedece pe 
candidatul no3trn George Pop a şi ţi
nea vorbirea de program. In J tini no
tarul Petruţ a aţitat pe mai mulţi bă
tăuşi împotriva deputaţilor, ba a sărit 
chiar el la deputatul Dr. Petrovici, ca 
să-l bată. Şt so’găbirăul Kardhordoera 
de faţă. Asemenea întâmplări s’au mai 
petrecut şi în aUe părţi şi deputaţii 
noatri s’au plâns în mai multe telegrame 
M. Sale contra abuzurilor, cerând scut. 
Asemenea lucruri au precedat actul 
alegerii.

Alegerea.
Dopă cum a fost statorit progra

mul, alegerea s'a Început la orele 8, 
fâcându-se candidarea In forma obici
nuită. Deja înainte de orele 8 au în
ceput a sosi alegătorii lui Siegescu, 
însoţiţi de jandarmi şi notsri,

Cerul să înnorase de cu noapte? 
şi un vânt subţire şi gheţos a început 
să sufle, peste care mai dete şi o ploaie 
măruntă de iarnă. Alegătorii români an 
început să sosească abia după orele 9 
Nici o comună n’a venit întreagă. Toate 
aa fost sfâşiate în doa£.

In tabăra dlui George Pop de Bă
seşti au sosit preste 1000 alegători, toţi 
ţărani, cari au venit singuri, neconduşi 
de nime.

Preoţi abia au fost 5 şi 2 învăţă
tori pensionaţi. Tabăra românească era 
liniştită, oamenii erau îngrijaţi oarecum 
de rezultat, cu stât mai lărmuitoare era cea 
a dlui Şiegessu. Câţi alegători eă fie 
acolo, nu să ştiia, căci tabăra era aco
perite, tainică.

Pe la 9 ore s’a început votarea. 
Au fost lăsate mai întâiu să voteze co
munele cu maioritate de voturi ale lui 
Ştegescu. Astfel pănă după ameazi Şie
gescu a avut o mnioritate de vre-o mie 
de voturi. Pe la 4 d. a. Ş egescu avea 
1400 voturi, ai noştri 1000. Votprea 
să făcea la trei comisii. S’a sfârşit la 
orele 6 şi 15 minute. Rezultatul este 
următorul:

Din toate comunele B’au dat 2921 
de voturi.

George Pop de Băseşti a întrunit 
982 voturi, iar Şiegescu 1939 voturi. 
Am rămâi deci in mino itate cu 957 
voturi. •>

Aşa am suferit o înfrângere şi am 
perdut un cerc electoral, nu din slăbi
ciunea noastră, ci In urma ticăloşiei şi 
nemerniciei unor fruntaşi de pe sate.

Sibiiu, 5 Martie n.
P ro ce s  de  p re s ă . Curia a apro

bat osânda de o lună temniţă de stat şi 300 
cor. a doamnei Anuţa Vlad, soţia deputatu
lui nostru Dr. Aurel Vlăd. Dna Vlad esta 
cea dintâiu femeie român#, care va întră în 
temniţă de stat.

U n  lu p tă to r  în  te m n iţă . Dl
Dr. Lţscu, advocat, din Bihor, care a lost 
osândit pe 6 luni temnifî de stat şi care a 
lost in timpul din urmă în România, a venit la Bra
şov şi s’a predat autorităţilor statului nostru.

D ie ta . In dietă s’a votat proiectul de
spre contingentul militar şi acum sâ dssbate 
mai departe proiectul lui Wtkerle despre dări. 
Deputaţii noştri fiind ocupaţi în cercul Ora
viţei, n’au putut lua parte Ia şedinţe.

P rocesu l d e  tr ă d a re  a l S â r 
b ilo r . In 3 Martie s’a început în Agram 
pertractarea marelui proces al Sârbilor pen
tru tradara de patrie. Sunt 53 de acuzaţi. Apă
rători sunt 35. In prima şedinţă s’a cetit actul 
de acuză.

Pace sau războiu?
Stările în afacerea Sârbiei sunt 

neschimbate. Pregătirile de răsbolu şi 
agitaţia împotriva Austriei dăinuiesc şi 
acum. De altcum ştirile să contrazic şi 
ceva hotărlt nu să poate şti. O ştire 
din Pariz vesteşte, că Sârbi a ar fi ab* 
zis de-a pretinde teritor. Atunci pacea
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s’ar putea Busţinea. De altă parte foile 
Bârbeşti toate scrin, câ Sârbia nu Ig^ 
nimic din cererile ei. Apoi Mnntenegro 
încă să pregăteşte şi cere dela Austria 
Spizza. De odată cu ştirile aceste să 
vesteşte, că tratatul de învoială s’a sub. 
scris între Austro-Uogaria şi Turcia şi 
că împotriva regelui Ferdlnand din Bal. 
garia s'a descoperit o conjuraţie.

Ştirile mai noue sunt următoarele:

Pariz, 2 Martie n.
Foaia »Figaro«, tn momentul de a puna 

ziarul sub presl, a primit din Belgrad o te

legramă, după care Sârbia ar fi dispusă să re
nunţe la cererea ei de compensaţiune terito
rială, sfîtuită fiind astfel de Rusia.

Ministrul de externe din Viena informat 
fiind din partea Rusiei despre aceasta, a ve

stit cabinetelor din Berlin, Roma, Londra şt 

Pariz, că e de prisos ca ele să mai intervină 
la Belgrad, deoarece va tracta de aici înainta 
de-adreptul cu guvernul sârbesc.

»Figaro« publicând această telegramă, 
spune că n’a avut timp să o controleze.

Pariz, 2 Martie c.

Un italian care B’a întors din Mun- 
tenegru spune, că Muntenegrueste com
plect înarmat şi gata de luptă. Pop*- 
raţiunea de opt z le se întruneşte 
în împrejurimele Spizzei, unde sunt 
concentraţi 10000 soldaţi.

De asemenea şl In Împrejurimile 
Rekâi sunt 5.000 de soldaţi.

Principele ţine cuvântări popora- 
ţîunei şi Bpune că fiecare muntenegrean 
trebue să fie gata de războiu şi oă 
Sârbia vă sprijini pe Mantenegru.

RuBia va trimite vaBe de războiu 
într’ajutor.

Principele invită şi pe femei sâ 
se Înarmeze.

Belgrad, 2 Martie a
Foaia sârbească >Politica« scrie foarte 

aBpru contra puterilor europene, zicând că ele 
apasă pretotindinea libertatea popoarelor. Ea 
încheie aşa: »Auz!ţi-ne cel din urmă cuvânt: 
Noi nu ne vom vinde, nici nu vom lăsa să 
Am vânduţi, chiar şi de na veţi osândi la 
moarte*.

Ce ti n ie, 2 Martie c.

Principele Nichita a dat consulului 
englez un memorand In care cere, ca 
Austria să dea Muntenegrului Spizza 
sau să i o dea în arândă. In acest caz 
el a’ar rupe de Sârbia şi ar recunoaşte 
alipirea Bosniei.

Sofia, 2 Martie c.

Presa bulgară spune, că Intr’un e* 
ventual războiu austro-sârbo rus, Ro
mânia va fi pe partea Austro Ungariei, 
In contra Rusiei, dela care are de pre
tins malte lucrări.

Berlin, 2 Martie c.
Deregătoria pentra trebile din afară al* 

împărăţiei germane nu are cunoştinţă despre 
aceea, că guvernul sârb ar fi abzis de preten- 
siuni teritoriale. Cu privire la intervenirea sta
telor In Belgrad decurg şi acum pertractări.

Belgrad, 2 Martie c.

Guvernul sârb in vederea unui e- 
ventual războiu va opri dacerea nutre
ţurilor din ţară. Pentru mobilizarea oa- 
stei să simte mare lipsă de vagoane,

Constantinopol, 28 F«br. c.

Vineri In 26 Febr. n. c. s’a sub
scris învoiala între Turcia şi Austro- 
Uogaria. Protocolul cuprinde 9 puncte*
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fu cari «unt statorite condiţiile cunos
cute ale Învoielii. Austro Ungaria ab- 
2lee de Sacdjacul sau ţinutul Novi Ba- 
a®r, iar Turcia reconosşte alipirea Bos
niei la Aastro-Ucgaria. Drept despăgubire 
Austro-Ungaria plăteşte Turciei 2*/a 
milioane fanţi turceşti In aur (cam 50 
milioane cor.) Mai sunt apoi măsuri 
-privitoare la legea Mohamedanilor din 
Bosnia, privitoare la legături corner- 
claie etc.

Belgrad, 3 Martie c.
Sub prezidenţia regelui s’a ţinut un stat 

ministerial, care a durat 3 ore. S'a hotărît, 
că Sârbia nu poate să abzică de preteeziuniie 
teritoriale şi de cererea, ca Bosnia şi Htr- 
ţegovina sâ capete autonomie. Aceste sunt 
cauzele, pentru cari poate să izbucnească războiul.

V iena, 3 Martie o.

In cercurile militare de aici sunt 
ligari, că Sârbia a dat poruncă pentra 
mobilizarea a trei corpuri de armată, 
anume corpurile Dunărei, Drinei şi 
Sundiei.

Bucureşti, 3 Martie c.

Agenţia română desrainte ştirea, 
lâspăndită tn străinătate, că s’ar mobi
liza, o parte a armatei. România pănă 
acum n’are cauză de mobilizare.

Pariz, 1 Martie c.

Corespondentul ziarului »Le Matin« 
a avut o audienţă la regele Petru, care 
i-a declarat că starea actuală e foarte 
grea şi insuportabilă pentru Sârbia. Po- 
goiul sârbesc nu e insă vinovat de a- 
ceastă stare de lucruri.

El are nevoie de soare, de lumină, 
almintrelea lă Îneacă, fără o comunica
şi ane cu marea. Spre a ajunge la acest 
rezultat, Sârbia va face cele mai mari 
Jertfe. .

Belgrad, 2 Martie c.

Ministrul de război a declarat că, Îndată 
ce să vor vota creditele suplimentare de răz
boi (peste cele 35 de milioane deja votate) 
al va fi în stare să pună pe picior de război 
250 de mii de soldaţi. Dintre aceştia o sută 
■cSb mii vor fi înşiraţi pe linia Drinei şi a 
Savei; 50 000 sâ vor uni cu trupele din Mun- 
tenegru şi vor Intra în Bosnia, iar restul va 
rămâne spre pazi in Sârbia.

Cu trupele destinate a face invasiune 
1b Bosnia vor merge şi voluntarii ruşi.

F o i t a .
- • - • -•_______  i _____■_____  ■

Corabia fermecată.
(Urmare}.

Un om de-ai crîşmei, mă călăuz! pănă 
Tîa o uliţă nu tocmai depărtată, îmi arătă o 
ncasft scondă şi sărăcăcioasă, şi bătu la uşă, 
skându-mi să ’ntreb de învăţatul Muley.

Nu aşteptai mult. Uşa se deschise şi în 
prag îmi răsări înainte o şcoapă de om, cu 
«o barbă lungă şi pletoasă, cu nasul adus, care 
a»* întrebă de dorinţa mea. Ii spusei: caut 
pa înţeleptul Muley, şi ’mi răspunse, c& era el.
1  povestii pa ssiirt tot, şi*i cerui sfat, ce si 

fac cu morţii şi cum să i scot din corabie. El 
îmi lămuri, cum că morţii din cauza faptelor 

nelegiuite ce le făptuise, erau vrăjiţi si rătă» 

siaseă pE.msre.

' EL nădăjduia.,că va putea să dezlega far

mecul, dacă cineva i-sr aduce pe ţărm", lucrul 

«acesta însă, nu ss putea decât dssă sr fi ds-

V iena, 2 Martie c,

Puterile, asigurând Sârbiei concesii eco
nomice, cer dela Sârbi următoarele:

1. Sârbia să desarrmzs fără întârziere.
2. Să renunţe în mod definitiv la orice 

cerere de compensaţiuce teritorială.
3. De asemenea Sârbia să renunţe la 

pretenţiunea de a vedea Bosnia bucurându-se 
de o autonomie provincială,

4. Garanţie că Sârbia va renunţa la pro

paganda panslavistă.

Budapesta, 1 Martie c.

Ziarul »A Nap* primeşte din Sto- 
laţ (graniţa Muntenegruhu) ştirea că 
zilele trecute o patrulă austriacă s'a 
ciocnit cu o bandă muntenegrină. Din
tre Muntenegreni au căzut 16 oameni, 
iar 40 au fost prinşi. Dintre soldaţii 
austro-ungari au căzut 4, iar 16 an fost 
răniţi. Ştirea aceasta însă să desminte.

„ T & J k N S I h V J k N E J k " *
Dăm la rubrica noutăţilor ştirea, că foaia 

»Asotiaţiunii* «Transilvania* a început să 
apari, cu cuprins şticntific-litcrar. In fruntea 
numărului prim să afli un cuvânt adresat ce
titorilor, de viceprezidentul »Asociaţiunii«, dl 
Andreiu Bârseanu, în care arată, că secţiunile 
literare au hotărît scoaterea foaiei în felul cum 
ese acum şi zice între altele următoarele:

In împrejurările dela noi un or
gan de publicitate, care să întrunească 
toate aceste lucrări şi care să le dea 
la lumină după oarecare sistem, ni s’a 
pirut foarte de dorit, şi un astfel de 
organ au crezut membrii secţiunilor că 
ar putea fi «Transilvania*. Şi anume 
•Transilvania» ni B*a părut a fi mai po
trivită spre acest scop decât orişicare 
altă foaie, deoarece ea este organul de 
publicitate al unei societăţi, care întru
neşte aproape pe toţi intelectualii noştri 
din ţara întreagă fără deosebire de 
trepte sociale şi de confesiune, care prin 
ramificaţicnile sale extinse asupra tu
turor ţinuturilor locuite de Români din 
patrie şi care prin secţiile sale literar e- 
ştienţtfice de o parte ar putea oferise* 
cretarului literar multe materii vrednice 
de publicat, iară de altă parte iar putea 
da mână de ajutor la judecarea şi con
trolarea lucrărilor venite dm alte părţi.

Bine ştiu, că Intre scriitorii noştri 
de astăzi fnzader voiu cânta titani ai

•prins scândurile pe care ziceau. Din voia 
Domnului şi pe drept, eu eram stăpânul co
răbiei cu toate bogăţiile din ea, căd eu o 
descoperisem, totuşi trebuia să păstrez taină 
mare, iar înţeleptului să-i fac parte din bel
şugul bunătăţilor ce dăduse preste mine. In 
schimb el se învoi să vie cu sclavii lui în a- 
jutorul meu pănă la corabie, şi să ne desco- 
torisim de morţi, li făgădaii că i voi răsplăti 
din gros, numai să se sfârşească totul bine, 
şi a doua zi de dimineaţă, împreună cu tind 
sclavi, cu ferestrais, cu topoare, pornirăm la 
corabie. Pe cale vrăjitorul Malty, Îmi aduse 
mii de lacde de gândul nostru fericit, de a 
anina pe pânzele corăbiei pergamente pline 
cu scrisuri din Coran. Ei spunea că acesta 
era singurul mijloc de scăpare.

încă nu se luminase bine, când ajunse

răm la ţărm. La o aruncătură da piatră, co

rabia sa legăna uşor pe spinarea valurilor, de 

abia desluşindu-so prin mreaja zorilor. Ne a- 
runcăm fn bărci, ' şi într’o oră eram ps co-' 

verta corăbiei fermecate. Unii dintre sclavi 

: încărcssră cadavrele îa luntrile lor, şi îe por-

ştiinţei şi ai muncii, ca un Cipariu, ca 
un Barîţin de odinioară; cu toate ace
stea şl Intre noi epigonii văd de
stui oameni, cari ar putea pregăti câte
o monografie a comunei de unde sunt, 
sau unde vieţuiesc, o monografie fa
miliară sau a vre unei instituţiuni mat 
însemnate; cari ar putea da publicităţii 
documente de valoare, păstrate In cine 
ştie ce arhivă, sau scrisori de ale băr
baţilor noştri mai de frunte din trecut; 
cari sr putea adana numirile topogra
fice din ţinuturile lor, sau apoi nume 
familiare, porecle şi numiri relative tei 
diferite’e ocupaţisni ale omului nostru 
din popor, mai departe poveşti, cântece, 
descântece, anecdote, proverbe, cimili
turi şi credinţe poporale; cari ar pu
tea colecta probe dialectale şi ar face 
descrieri de porturi, obicei ari, jocuri 
şi obiecte caracteristice, folosite de po
porul nostru; sau cari în fine ar ur
mări mişcarea noastră literară şi ştien- 
ţifică şi ar face dări de seamă, oricât 
de scurte, despre tot ce li s’ar părea 
vrednic de a sa aduce la cunoştinţa 
obştei noastre cărturăreşti.

Sont lucruri mărunte multe din 
acestea, dar la un loc pot face un lu
cru de preţ. Vorba celor vechi, pe 
care Bariţiu o alesese ca deviză pentru 
«Transilvania* sa: Gutta cavat hspidem 
nun vi, aed saepe cadendo.

Invităm deci la munca sub stea
gul »Asociaţiunii« pe toţi, câţi se simt 
destoinici a lucra ceva de folos In a- 
ceastă direcţie.

Norocul ne a dat ca conducător 
In lucrarea noastră literară un om de 
talent preţuit In toate părţile şi înze
strat cu bun simţ In alegerea materii
lor destinate a vedea lumina zilei prin 
tipar.

Să-l dăm cn toţii sprijinul de 
lipsă, spre folosul nostru al tuturor şi 
spre înălţarea prestigiului »Aiociaţiunil« 
noastre.

Anul Nou cu bine deci, în munci 
bărbătească, in înţelegere frăţească, 
spre ajungerea aceluiaş ideal!

Breşov, la sfârşitul anului 1908.

Andrei Bârseanu, 
prof., membra al secţ. lit. a >Asociaţiunii‘ .

niră spre ţărm, ca să le îngroape; când s’au 
întors, ne-au povestit că morţii, eând dedeau 
de pământ, se prefăceau în praf.

Amurgul lăsa pânze din ce în ce mai 
întunecate. Pe covertă nu mai rămăsese decât 
celce era prins cu cuiu în frunte de catarg. 
Toţi ceilalţi se prefiraseră în praf. Şi cât 
ne-am ostenit să-i desprindem cuiul din frunte, 
a fost de giaba; nid fir din cap nu-i puteam 
smulge. Nu ştiam ce să mă fac de supărare, 
căci nu era cu putinţă să tai catargul şi să-I 
porneşti spre ţărm. înţeleptul Muky îmi ajută 
şi mă scoase din zSpăcială. El porunci unui 
sclav să vâslească grabnic spre ţărm, să umple
o oală cu pământ şi s’o aducă încoace.

In curând sclavul se întoarse. Vrăjitorul 

luă oala în mâni, se aplecă deasupra ei, mar

mură câteva cuvinte şoptite, neînţelese. Apos 

dintr’o dată o răstsmă pe espn? mortului. în

dată morte! îşi dsschiss c- h>f, îşi trase din 

grea sufletul ş! rana cuinlni din mirai franţei. 
înespra-si sângere» Co năşită uşurinţă trfessK; 

raiul din frunte, şi rănitul căza ittowi an fcfa.- 

ţele unui sslev. -
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Ca o minune, subjudele a publicat 
U biserici, că s’sr fi hotărlt a să trimite ; 
11 coroane şi călugărilor din Făgăraş, 
ca să facă rugăciuni de afarisenie pen
tru tâlhari.

Mirozenii vrednice de oamenii cei 
mai proşti, de pe faţa pământului.

Fără să vorbim ds împrejurarea 
că notarul n’are drept să ceară nici o 
despăgubire, dar cam stă cu pretinsa 
pagubă, ee zice că ar avea-o, se poate 
judeca din următoarele fapte:

Di notar a cumpărat cam cu trei 
Ioni înainte de întâmplarea furtului, doi 
porci In greutate de 104 kgr., cu 84 
coroane, a făcut din ei cn soare, cel pu
ţin 25 cofe, a mâncat cu familia sa nn- 
miroasă 8—10 guri, trei luni de zile, 
isr In faţa martorilor de sus a susţinut 
că are o psgubă de 40 kgr. şi totuşi 
In şedinţă a susţinut, că gre psgubă de 
133 cor.

Omul unde a afumat carnea, spune 
că ia fum s’a das foarte puţină, şi din 
ca s’a das pe rând, încât la sfârşit, când 
a das toată rămăşiţa, a das o într’an 
coşuleţ şi erau numai etalase belite de 
esrae. Ba şi aceea este fapt, că cu 2—3 
zile înainte de întâmplarea furtului, dl 
notar, se zice, că ar fi cumpărat o can
titate ds csrne de porc dela femeia Ana 
Comşa, dacă ar fi avat în pivniţă carne, 
de sigur că nu ar mai fi cumpărat alta.

In legătură cu aceaBta, rugăm On. 
Pretură, a cere şi reportul gendarmeriei 
în cauză şi luând în conziderare toate 
împrejurările, a nu aproba concluzul Re
prezentanţei, şi prin aBta a scăpa co
muna de o cheltuială nedreaptă, cum 
şi de ruşinea, că B'ar găsi un sat cu 
oameni aşa de proşti, pe cari eă-i poată 
deubrăca cineva In felul, cam suntem 
ameninţaţi noi, fâră să fie pedepsit.

Dacă nu ni să face dreptate, vom 
merge cu jalba noastră şi mai departe.

Fofeldea 12 Febr. 1909.

Cu supunere cuvenită:
(Urmează preste 60 subscrieri)

DEXiA O IilîJ .
— Două petreceri. —

In 18 Februarie n. c. a avut Ioc în Cluj, 
petrecerea tinerimei universitare din Cluj. Pe
trecerea s’a ţinut în sala hotelului Central şi

a succes bine atât ia ce priveşte partea mo. 
rală cât şi materială.

In 21 Februarie n. c. a fost serata ^ 
petrecerea reuniunei meseriaşilor din Cluj. pe. 

trecerea s’a ţinut îp sala hotelului »BiaZinit 
şi a sucses peste aşteptare în - toate ptf. 
vinţcle. .

Serata a avut un program bogat cart!» 
a fost eseentat bine. Intre puncte au fost 

»Hora« de A. Popoviciu, >Dulco Bucovina» 
> Doină doiniţă* de Vorobchievid, »Răsunetul 
Ardealului* de I Vidu. O conferinţă, o deda. 
mare etc.

După serată a urmat joc şi în psuzS. 
masă comună.

De faţă Ia această petrecere au fost 
bine representat Clujul, dar totuşi au lipsit 
mai ales domnii advocaţi, cari n'au fost re

prezentaţi dîcât prin doi inşi. Ne-a înbucurat 
faptul, . ă am vîzat pe capii bisericilor din City, 
Dr. Dăian şi T. Roşescu, semn că să intera- 

sează de meseriaşii noştri. Tinerimea univer
sitară ds asemenea a avut un rol mare Ia 
aceasta petrecere.

Tot meritul însă îl are preşedintele reu- 
niunei, M. On. Eug«n P. Păcurar, care zi şi 
noapte a lucrat pănă a adunat meseriaşii şj 

i-a instruat în casele dânsului aproape în toată 
sara. De-am avea mulţi preoţi ca acesta prin 
oraşele străino cu meseriaşi români resfiraţi, 
cu ne-ar fi frică că ne ar peri clasa de mijloc, 

căci acest preot nu o preot, ci apostol în îa- 
ţ«lesul strict al cuvântului, numai de i-ar fi 
osteneala spre folos, numai de şi-ar avea 
răsplata la cei de sus puşi, la Bupsriorii săi.

Dintre meseriaşi au escelat dl şi d-na 

Radu şi dl Creiţar. Frumos a declamat şi d-şoira 
Florica Crişan. Conducătorul corului a lost 
dl Lupoaie.

Dacă reuniunea meseriaşilor din Cluj va 
pleca tot pe calea apucată, avem nădejde ci 

să va număra între celea dintâi reuniuni d« 
meseriaşi dela noi. Asta o şi aşteptam dela 
conducători I C.

„Călindarul Poporului*4. Ve
stim cetitorilor că din »Călind arul Po
porului* pe 1909 mai avem esemplarc 

de vândut. Rugăm pe aceia, cari vo- 

iesc să cumpere acekt frumos călindar, 

să grăbească, ca nu In urmă Bă no 

mai fia esemplare, cum s’au întâmplat 
şi anii trecuţi cu unii.

D in  F o f e ld e a .
Ni-să cere publicarea următoarelor:

Subsemnaţii locuitori din comuna 
Fofeldea, protestăm In contra condu- 
zului Reprezentanţei noastre comunale, 
adus tn şedinţa dela 27 Februarie a. c. 
referitor la despăgubirea pentru un furt 
ce B’ar fi întâmplat notarului nostru.

Notăm, că şedinţa nici n’a fost 
convocată Ia regulă, pentrucă la ea 
n'au fost chsmaţi toţi membrii Repre
zentanţei.

Istoria afacerii ar fi pe scurt ur
mătoarea :

înainte de şedinţa pomenită mai 
sus, ss lăţise prin sat svonuri, că i s’ar
8 forat dioi notar carnea şi slănina dela 
doi porci, care i cumpărase pe seama 
casei. A doua zi după întâmplarea fur
tului, fiind In sat şi învăţătorul din Ţi- 
chindeaî, Simeoa Drsgomgn, dapăce no
tarul e'ar fi exprimat că comuna trebue 
să-i plătească carnea furată, di Drago
man a zis în glumă, că trebue sâ o 
piătenscâ, în faţâ martorilor Siss. Dra
goman, T. Folotă, I îc. Nastase, P. Spoia 
54, Toma Sava, notarul a z'-s, că i au 
forat cam 40 kgr., învăţătorul a reflec
tat: doamna a zis, că a foit vre-o 60 
kgr. «Hotsrit, doamna va şti mai bine«, 
a răspuns notarul.

Notarul într’sdevăr a adus lucrul 
îa şedinţa Reprezentanţei şi fiindcă l’a 
interesat afacerea, a ieşit din şedinţă, 
rând s’a aesbătut obiectul cu despă
gubirea.

La propunerea membrului Ioan 
Maniu, Reprezentanţa hotăreşte amâna
rea concluzului până ce se va în
cheia cercetarea In privinţa furtului.

Dapăce a fetrat dl notar iară In 
şedinţă şi a auzit de concluz, a început 
a ameninţa, că are Eă dse comuna în 
toate gazetele din lume, şi Bă o facă 
de ruşine.

După încheerea şi subscrierea pro
tocolului, Reprezentanţa, folosindu-aă de 
absenţa dlui I. Maniu, revine ia chesti
unea despăgubire!. Notarul susţine că ar 
fi avut pagubă de 133 cor., dar iartă 
33, şi munca soţiei sale de mai multe 
zile şi nopţi şi să mulţumeşte cu 100 
cor., cececb i-B’a şi votat.

»Cine m’a scăpat?* întrebă el, după 
ce să îatreraă o fărâmă de vreme. Muley 
arătă spre mine, iar eu m’apropiai de el. >0, 
îţi mulţumesc, străinule necunoscut, tu m’ai 
mântuit din neasemuite chinuri. Sunt cinci- 
spre-zece ani de zile, de când rătăceşte tru
pul meu, de-a lacgul apelor pe corabia acea
sta blestemată; iar sufletul meu, osândit-a 
lost să se întoarne în el, in fiecare noapte. 
Dar acum, capul meu a atins ţărîna, şi izbă-; 
vit de atâtea strădinii, mă voi înălţa spre 
părinţii mei.* 11 rugai stăruitor să ne pove
stească ce a făcut el, de a ajuns in această 
tristă stsre. îşi trasa sufletul, şVncepu: Acum 
dnd-spra-zece ani eram un bărbat puternic, 
bine văzut, şi locuiam în Algeria Dorul de 
câştig mă îndemnă, să-mi gătesc o corabie, 
şi să m’apuc de hoţii pe mare. îndeletnicirea 
aceasta îmi reuşia de minune. Intr’o zi, la 
portuleţul Zănte, să urcă’n corabia mea un 
derviş (călugăr) care mă rugă să-l las să că
lătorească fără plată, pân’la un loc oare care. 
Ea şi cu tovărăşii mei, eram oameni răi, de 
să păzssască Dumnezeu. Ei ne luând seama

de sfinţenia omului, prinse a l batjocori neo- 
menos. Când ajanserăm aproape de ţărmul 
pământului sfânt, omul nu mai putu răbda 
şi mă dojeni blând pentru ticăloasa mea pur
tare; iar eu, ne mai putându-mă stăpâni, mai 
ales că băusem cu cârmaciul pănă la nesim
ţire, izbucnii înfuriat. Cum I un darviş să mă 

mustre pe mine? Şi mă răped nSvalnic la el, 
şi-i împîâat în piept pumnalul, pănă la plă- 
sele. In timp ce-şi da sufletul, mă blastămă, 
pe mine şi>pe oamenii mei, ca moartea să 
nu ne atingă şi viaţa să nu ne priiască, pănă 
ce capul nostru nu va ating* ţărâna. Der
vişul muri, iar noi după ca-i cântarăm câteva 
cântece de batjocură, fără milă, îl repezirăm 
în mare. Dar chiar în aceeaşi noapte, vor
bele Iui să înfâptuiră. O parte din oameni» 

msi si răzvrătiră împotriva mea. Crâncen 
ne am mai măcelărit. . .  partizanii mei căzură, 
iar pe mine mă pironiră de catargul cel mare 
Dar şi răsvrătiţii îşi căpătară răsplata morţii. 
Corabia mea să prefăcu întt’un mormânt. . .  
Dar ochii nu-mi înţepeniseră, suflarea clocotea 
in mine şi credeam că voi muri. Dar nul O

piroteală’mi amorţea mădulările, îmi înlemnea 
tot trupul. . .  In noaptea viitoare, tocmai ora 
când muri sărmanul derviş aruncat în mire, 
mă trezii, apoi tovarăşii mei, şi’n răstimpul 
nopţii, trăiam în viaţa adevărată: Insă noi no 
puteam face şi vorbi altceva, de cât ceea-ce 

am făcut şi vorbit în acea noapte groaznică. 
Şi aşa plutind de cinci-spre-zece ani de zile 
pe corabia aceasta blestemată, firă sa trăi®, 
fără să murim, căci cum puteam ajunge I* 
ţărm. Când venea noaptea, cu o bucurie ne.* 
bună destindeam pânzele în bitaia vântului 
că doar doar vre-o furtună ne-ar trăzai' 3® 
asbuţişul vre-unei stând. Să pocnească co

rabia şi capul nostru înfierbântat să se po
tolească în fundul mării. . .  Dar zadarnic- 

Prea am fost răi, prea am fost neînduraf*? 
şi niri soarta nu se îndură de noi. Acum e® 

voi muri. încă odată’ţi mulţumesc din suflet, frate» 
tu izbăvitor al sufletului meu. Şi dacă ţi-aşi putes 
răsplăti cu ceva, primeşte corabia mea cu toata 
bogăţiile dintr’nsa, ca semn al mulţumirii mei*? 
cea mai sinceră, cea mai nesfârşită, si cea maid» 

P« '(Va un»î
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îionaia favorabilă
pentru neguţători, colporteri şi privaţi

40 matri rflsta numai 15 Cor.l
Zephire admirabile pentru hdne, pânză 

albă escelentă pentru albituri, haine ds pat 
(Kînafass) colorate veritabil şi Oxford colorat 

(iaplu I-a, pentru cămăşi.
Lungimea resturilor 6 12 metri, ga

rantat fără cusur I-a şi bun pentru spălat.

Cel mai mic pachet: 40 metri cu 15 C. 

cu rambursă.
Pentruce nu să potriveşte să trimit banii 

-numai decât retour.
La cumpărări mai mari 3»/0 scSzSmânt.

S. STEIN, ţăsătorie da jolgiu
Nachod în Boemia.

B9 1—1

Moară de ©sarândat
Subsemnaţi proprietari ai Mori-Podului dăm 

In arândă prin licitaţie publică moara podului 
din piaţa Seliştei pe timp de 3 ani Doritori 
care vor fi amăton să se adreseze la s t s n  
B te flea  în Szslistye. 36 3—3

Preţul strigării 1000 cor. Lizitaţia va ave* 
loc în 21 Martie st. n. a. c.

Steckenpferd-
Sap I  lapte I  cm
Cel mai bun şi mai moale săpun 

pentru piele şi contra pistruilor!
_______  Să capătă p re to tin d in e a .------

35 4—40

Câteva cuvinte
asupra fecalilor ssorete.

E trist, — dar In realitate adevărat că în 
m emm de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate şi cari In arma uşurinţei din tinereţe şi pnn 
deprinderi rele şi-au Bdruncinat sistemul nervos şl 
mierea spirituală. E timpul suprem ca acestei 
at&ri îngrozitoare să se pună capăt. Trebue ss ne 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bme-voitoare, 
sincere şi amănunţite în tot ce priveşte viaţa sexu
a l  __trebue să fie cineva căruia oamenii sâ-şi
Incredinţese fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
aăcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
<J«s3tăimri aceste năcazuri ori şi cui, d  trebue să ne 
adresăm unui astfel de medic specialist, conşticnaos, 
sar* ştie să dea asiupra vieţei sfaturi bune sexuale 
«t ştie a ajuta şl morburilor ce deja eventual există 
stanei apoi va înceta existenţa boaleior secrete 

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toata ţara ăl 
© ndu i PA LO C Z , medic de spital, specialist 
fBudapesta VII, Râboczi-nt. 10), unde pe lânşă 
discreţia cea mai strictă, primeşte on-erne (atât bar, 
batii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
aade B&ngele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
!*s* liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor silnice dr. 
PA L O  CZ vindecă deja de ani de zile repede şl 
radical cu metodul său propriu de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai neglese, ranele sifilitice, 
fecalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce
puturile de eonfusie a minţei, armările _ onaniei ş, 
«la sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea outerei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 

ele şi toate boalele organelor sexuale feme-

K
Pentru femei e sală de aşteptare separată 
Ire separată. In ceeace priveşte cura, depăr» 
tarea nu este piedecă, căd dacă dneva, din ori ce 

cauză n’ar putea veni în persoană, atund cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
«nn scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
somai «arca de răspuns.) Limba română se vor
beşte oerfect. După încheierea curei, epistolele ss 
sSTon® la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul ss 
Sneriiest şi de medicamente speciale. Visitele sa 
onmesc începând dda 10 ore a. m. ri pănă laB 
arco (Dumineca pănă la 13 ore a. m.) Adresa: Dr. 
l l ^ b Z  medie despital, specialist, Budapesta 
■¥11, RÂkdd nt. 10. 18 50-

Osers şi Bauer
V I E N A  X X . ,  Dresdnerstrasse 81-83/a.

"Fltială pentru Ungaria: B U D A P E ST A  V I., Podmanicskygasse 18.

fabrică, specială pentru 
constru&rea de motoare.

Locomobile cu benzin
Fabricate recunoscute de clasa primă. Garnituri complete de îmblătit. 

Motoare on benzin. Motoare cn g&z rogativ.
Forţa de mânare cea mai ieftină din prezent (2—3 1 lari spese de mânare). 

Preste 1000 aranjamente în mâsare. Condiţii de plată favorabile. Preliminare de spese

^  ̂ In timpul din urmă am fumisat garnituri ds îmblătit între altele următoarelor firme: 
Schlosser Ioan, Sas-Veseu?, 8 HP aranj. de îmblătit Pop Antonie, 

rească 1. Alba Iulia 8 HP aranj. de îmblătit. Nicolae Bacila, Nucet, LSibuu, 1° ara®], do tabUtit. 
Faff Mihâly, Felso-Bajom, 4 HP aranj. de îmblătit Nuszbaum Aron, Bethlen-Sz.-Miklds 4 HP aranj. 
de îmblătit. Doczy, Csikszcreda, 10 HP aranj. de îmblătit

CEA MAI MARE ŞCOALA DE VITI CULTURĂ
su b  sup rave g h e re a  statu lu i. P E P IN IE R A

MILLENNIUM
Nagyosz.
eom. Torontal.

Are estensiune de 
500 lug. catastr. 
Mâl multe milioane 

de viţe de vie.
Foaie de preţuri 

gratis.

Cumpărat 
dela pepiniera Jrtillennium.

,lal ■ 
---- >

Institut de credit funciar din Sibiiu.
P i a ţ a  m a r e  N r .  3 —5 .

lipramtarl Upetecue pi iialffiţL
@ o r î ® i t r i  f i g m e i e a r ® ,  

m t l t e  de dSrL

ca si pot lombarda 1b banca nustro- 
ungară, si pot depună Ia toata tribuna- 
(Ela ţmgare de stat drept cauţiune şi 
vadia fi ca O&ttţtani ds cMtOîU militare.

Depuneri spre fructificare.
Jîajdia la iaUrestl# dda depnaeri o plă-

tsfts institutul. -___

Bsce»ptare de eamblL

âvansuri pe efettt publice. 

Credite de cont-ourent
contra întabulări şi altă garanţă.

ISseontarea

do Seous Klicad de bancă şl d« utafi® pfia

Câssa de schimb
Sub coadiţiani culante, sari ca saaois 

campSrareâ şi vânzarea da eîcots pnttlfil
Bo&sts ste&iae,

r&stt®p&rarea cupoanelor gi electolo* iertata,

îM SâM  da ciaWi, ducnil şl aseanld,
predarea ie asenui&ri şl bilete do «edit 

feriră strălnătata,

îngrijirea de coaie de cupoane.
Isirn (festelor in dsposlt epra pittnn,

Mirluea de resorturi fle oassa de fer
(llfa tspnlU), sigure contra Ineandiulul 

şi a spargerii, atc. 8 5—

In formaţiuni amenonţite iS dau ea bunfivoinţfi şl fflrfi spese.
j
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Oltoaie de viţă ds vie

în sorţare recunoscută în ţara întreagă do 
conştienţioasă,

Viţe americane de baze
• desvoltatc deplin şi crescute în teren dehiros,

Viţe nobile europene}
scutite de grindină şi percnospora, în cele 
mai bune soiuri de vin şi vin de desert,din cul

tura proprie de viţe, vrednică de văzut

Pădureţi de acaţi şi gledicia
furnisează cu preţuri moderate 

prima şcoală ardeleană de viţă de vie a Iui

Mihail Ambrosi
in Mediaş (Medgyes). 268 13-

Amicul viierului
carte edată de firma de mai sus, care cuprinde sfa- 
tari speciale preţioase, !a cerere pe o cartă poştală, 

să trimite ori şi cui gratis şi franco.

Lfniment, Capsici comp.,
înlocuitor pentra

Afiker-Pain-Expeîler
este un leac de casă valorat dc mult, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la podagTă, reumatism şi răceli. =  

Atenţie, P ‘n cauza imitaţiilor de puţină va-

şi să primim numai 
şatule cu marca de scutire 
numele Richter. Cu preţul de 80 fll,. 
şi Cor. 2*— să capată aproape In toate far
maciile. Depozit principal la Iosif Tciriik, 

farmacist In Budapesta.

Farmacia lui Dr. Richter la 
:: „Leul de aur* în Praga. ::

:—  Şoseauâ Elisabeta Nr. 5 nou. —

Espediţie zilnică. 199 23—42

loâre să fim precauţi la cumpărare 
primim numai sticle originala in 

A nker“ ţi cu 
C.l-40

8700 de cămăşi pentru dame
dela o licitaţie de concurs. Acele sunt din cel mai 
fin şifon natural, cu brcderie veritabilă elve
ţiană şi sS trimit cu rambursă bucata cu 1 Cor. 

85 fi]. Mai departe

790 de haine de pat
Aceste din cea mai bură ţăsătura posibilă, 
cusute în tivitură de toată mărimea în tze- 
ctţîa cea mai solidă, întreagă garnitura con- 
stâtătoare din 2 dricale şi 6 perini, cu Cor. 14‘30.

Casă de articli ocazionali
49 2-5 Emamiil Rotholz

Viena, VIL NeuatiftgaBse Nr. 77.

Comandele trebue să fie cel mult Miercuri în 
Viena. Corespondenţă în toate limbile.

ÎS C in e
vrea a să scăpa pe sine Bau copii săi de

tuse
de răguşalâ, catar, fltgmă, catar de gât, 
de tusă convulsivă şi de tuse măgărească, 

să cumpere

Caramelele de pept

ale Iu| Kaiser
cu trei brazi, 

aprobata şi recomandate de mediei.
C C flf|  de atestate verificate 
O o U U  de notarul public.

Pachet 20 şi 40 fll. SA capătă in toate 
245 15—24 farmaciile.

Gustav D iirr
meohanlo.

Magazin Se maşini de eusut şi de veloeipede,
©IM2b* Piaţa-naM  *r, 19.

fteeoasandi depositul iîu mare şi bine asortai 
eu toate felurile de maşini de carat mai rennmlîe 
din fcbîfed itrăine fi indigene pe lângă on p*eţ 
foarts esodesst 15 50-

Ca spsdalitlţi sa reronandl nafiaila da casat

m * 4 NaeesasB, 8. ÎL Pfaff.
Toate acareturile ratşisâof âe custrt de ori-̂ a 

lei prccoss sss, enrels, a ld s r i fine fi al tete ae «Hă 
fototdeaons ta depositnl eaea. Reparaturile la maşinile de onsaS de ori-sa 
(sl sâat easeotate presapt, ieftLa fi eoafiiexţisa ea garanţie. Pentra 
geea? aaeşină noaă de eaeot sampâratâ dela nise dau 5 ani garanţie

:

Nr. ES94 a

1ULIU EROS
Sib i iu  — Nag-yszeben.

Novităţi In toate soiurile de oroloagt, jnvaere, articli 
de anr şi argint, cadouri dc nuntă fi botez, ic ele de 
fidanţare gata, cercei, lanţuri de oroloage, brăţare, utensilii 
fentru biserici şi masă, obiecte de lux de toate soiurile 

In aur şi argint.

Nr. 3128 A. Orologiu, de argint Remontoir pentru dame,
cu coperiş duplu tare, 12 Cor. Pet o In aur 42 Cor._
Nr. 3128 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni 
cu copeiiş duplu tare, cu diametru de «5 milim. 14 
Cor. — Nr. 81*8 C. Orologiu de argint nou Remontoir
pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 Cor. 50 fii. __
Nr. 8894 a. Cercei de aur veritabili 14 carate 8 Cor.

Detto ceva mai mici 6 Cor. Detto în argint foarte gros aurit 3 Cor. — Nr. 0265 a. Inel dc aur veritabil 
14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imit. Cor. 11. Detto In aur nou dc 6 car’ 
6 Cor. Detto in argint şi gros aurit 2 Cor. 50 fii. Fiecare obiect dc aur sau argin'c csaminat oficios 
şi proba oficioasă vizibilă esact, ifaiă de aceea să garantează tn scris că obiectul c veritabil 

Trimitere numai cu rambursA. Preţ-curante Ilustrate la cerere gratis »i franco 248 13 -

Nr. 31S8 A
Nr. 92C5 *

msm

Patentat in toate statele culturale.

Disc de ra rea-materie de lemn.
Cruţarea conziderabilă de forţă. — Tlun mai bun do învârtit. —  Montare 

şi demontaro mai bună — Osii mai elabe.

Corzidertbil mai Ieftin ca ori care alt disc.
Furnizare după măsurile prescrise. —  Prospecte la ccrcrc,

O S I I  d in  O T E L  — B E S S E M E R ,
D e p o s it  b o g a t  asortat d e  articli te c h n lc l!

Articli do asbest. 
U nturi consistentă. 

Frictions Lesa Aaler pa- 
chctaro. —  Plăci do gumi, 

Burdufe do gumi.

Burdufo pe cânepă. 
Plăci de îndesaro Klinge- 
rit. —  Metal do depozit. 

Şinoaro Mannloch 
Uleiuri do maşini.

Greemlt* Plăci de îndesar».

Curele do cusut. 
Şpriţuri do uleiu. 
Itole de curăţit. 
Cutiuţă de uns. 
Cane de ung.

Uleiotor do sine. 
Curele do milnat. —  Le- 
pător do curcle de miinat. 
Ţevi de sticlă pentru sta
rea apei.— Inele de gumi.

Greemlt. Şinoare Mannloch
Perii do oţel „sistem nou“, cu colţi mişcători, astfel nu să pot Îndoi, -  Unsoare nouă do adesiune

a lui G eo rge  S c h ic h t .

— ....- — P r e ţ u r i  l a  c e r e r e .  — - —

28 6—52 CAROL F. JICKELI, Sibiiu şi Alba-lulia.

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S IB I IU .  Heltauergasse 4 5 .

x . , ^Magazin bogat în articole pentru
căroţat, călărit, vânat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procov&ţun, portmonee şi bretele solide

şi alta

= = = = =  articole de galanterie
eu preţurile cele mai Moderate.

81 4—

„  — ««o buu Koaerate.

Curele de maştai, enrdede cnatfşi legat, Sky (Târzohi)

- Comandele prin posta se efectuesc prompt si constiello*.

Cerreala.de imprimat Otto Baer, Drezda-Budapesta.
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Ploi de sânge ţ de cenuşă.
(Uraun şi llae).

La anal 79 dopă Hristos, Vezu- 
wial a isbucnit fără de veste şi trei 
sile a tot plouat cenuşă ferbinte, şi cât 
de maltă a plouat o putem pricepe 
din peirea celor trei oraşe Herculanunj, 
Stabiae şi Pompe ji, de sab poalele mun
telui, pe care l&a îngropat cu totul 
mm îngropi sicriele In pământ. Mai 
anii trecuţi muntele Pelea din insula 
Mrdnica a nimicit cu cenuşa sa Întreg 
oraşul St. Pierre, in care au murit pe
ste 40000 de oameni. La 1883 vaîea- 
bqI Knkatau, din lava, a plouat atâta 
cenuşă Încât marea pe o suprafaţă aţâ 
de mare cât a Fraudei, purtă un strat 
de cenuşă gros dela 20 pănă la 40 de 
metri, iar câtă a fost luată de vânturi 
a fost împrăştiată peste toată supra
faţa pământului, aşa că a ajuns şi prin 
Europa după vr'o 4 luni şi a nins În
cet vr’o câteva zile.

Tot In lava, vulcanul Gurunggun- 
tur In 1843 a asvârlit, după calculele 
iâcute atunci, vr’o şaptesprezece mili
oane de tone de cenuşă, al cărei strat 
de felurite grosimi a acoperit o bucată 
rotundă da ţeară cam cât e supraţa 
Olteniei noastre, nimicind toate florile 
şi. erburile.

Un naturalist olandez, martur ocu
lar, descrie peirea ce a făcut-o la 
1812 vulcanul Gomung Gelungung din 
Japonia. Spre meazăzi dela acest munte 
eiâ o provincie cu sute de Bate fra
ze oase, bine cultivată şi ca vr'o două 
milioane de locuitori. Eră într’o zi de 
Octomvrie, şi soarele luceâ frumos pe 
an cer senin, şi totul eră in linişte şi 
■pice. Deodată, din fundul pământului, 
a’auzl an vuct Înfiorător, ca şi când 
i ’ar fi rupt ceva în adâncurile de sub 
pământ, şi Intr’aceeaşi clipă a fulgerat 
din craterul muntelui un uriaş stâlp de 
fum, care cu o iuţeală de fulger a cu
prins tot cerul şi, pănă a nici nu prinde 
ie  veste ce e, s’a făcut noapte aşa de 
întunecată de nu ţi vedeai nici mâna. 
B’a trecut nici cinci secunde şî mii de 
oameni au fost îngropaţi. Parte din ei 
as fost ucişi de nororal ferbinte ce că- 
dtâ de sus din aer In cantităţi uriaşe, 
parte de valurile râurilor de apă fer-

V e s e l i a .
— Foiţa glumeaţă a »Fo ii Poporulu i*. —

Au plecat la târg de vite.
Dialog scris în versuri de 

Emanuil Suciu, înv.
—  Retipărirea e interzisă. —

(înainte de ridicarea cortinei muzica cântă un 
Joc ţigănesc; pe bină să vor împlânta vre-o 8—4 bră
duleţi, ear în fund, după putinţă să se vadă o câmpie. 
—  Românul şi Ţiganul —  să ’nţelege că costumaţi, 
apar pe bină povestind.)

Ţiganul:
Acum să mă vezi cumetre 

Ce mai cal mi-oi cumpăra,

De când m’oi ţipa călare 

Şi mi-1 voi înpintena 

Târgu 'ntreg să va mira;

Şti ce cal? — gândeşti că negru, 

Ori poate colea roşcat ? . . .

Nu cumetre, acum odată 

Ca la tisturi, tot tărcat.

Maico! când i—oi da călcâie 

Ş’oi striga odată — hi!!

binte, care isvoraa din gura muntelui 
ca mare sgomot şi aduceau noroia şi 
Bfărămături de stânci, înecând In câteva 
minute pe o Buprataţă de mulţi chilo- 
metri patraţi şi sate şi câmpii şi pă
duri, prefăcând tot locul Intr’o mla
ştină ca aburi ferbinţl Şi In sgomotul 
acestor ape năvălitoare, amestecat ca 
urletul muntelui, cu tro&nirea stâncilor 
isbite una de alta, şi ca vaetul des 
perat a multor mii ds oameni, s auzeau 
de sus tunete necontenite, iar prin viz- 
duh alergau fulgerile Incrucişându să 
din toate părţile in norii deşi, cari tot 
sporeau prin condensarea aburilor din 
vale. Trei ceaiuri a ţinut asta; apoi 
deodată s’au potolit toate şi pe la cinci 
după amiezi toate erau trecute. Cerul 
s’a înseninat pretutindeni şi soarele 
care înainte cu trei ceasuri lumina pe
ste o ţară Încântător de frumoasă, acum 
In amurgul serii strălucea peite o pu
stiire jalnică, peste un pământ din care 
dispăruse orice verdeaţă şi orice vie
tate, şi cât vedeai cu ochii erau numai 
câmpii negre de lavă ce aburea, şi de 
noroiu. Nu să vedea nici un om, şi eră
o tăcere, ca şi când dela facerea lumii 
nimeni n’ar fi trăit pe acolo. Pământul 
să scufandase v’o cinsprezece metri, 
aţă că văile şi colinele şi au schimbat 
poziţia, Încât locuitorii când s’au întors 
după două zile n’au mai putut eă re
cunoască locul satelor lor. G. Coşluc.

Procurare 1 ayorabiîă 
dle artioli economic!.

Aducem la cunoştinţa economilor 
noştri de pretutindenea, că subscrisul co
mitet este gata a mijloci pentru orişi
cine i-se va adresa, procurarea artidilor 
economici amintiţi mai jos, lângă cari 
însemnăm şi preţul:

Sămânţă de iarbă engleză, 1 kgr. 
82 bani.

Sămânţă de iarbă francezi, 1 kgr.
1 cor. 80 bani.

Sămânţă de Inţernă, 1 lc 1 c. 92 b.
Sămânţă de trifoiu roşu, 1 kgr. 1 

cor. 90 bani.
Sămânţă de napi »Mammuth«, roşii, 

mari, 1 kgr. 80 b.
Sămânţă de napi »Obendorf«, gal- 

bini, rotunzi, 1 kgr. 1 cor.

Auleo cum v’a sări,
Ba mi-a întinde-o fuga tete 

Şi uit’aşa ’mi-a azvârli, (arată)

Românul:
Haida hai, cumetre, hai!

Ţiganul:
Ce, nu-i bine? doară-i rău 

Ce judec în capul meu? . . .

Românul:
Da zău rău, da încă rău.

Ţiganul:
Aşa-i. . .  că dacă fuge calul 

Lesne să va asuda 

Şi de bea undeva apă 

Cât zici hop, poate crepa;

Zău că-i rău, — dar las pe mine 

Cacum ştiu cum să-l brodesc 

Dacâ-1 văd că fuge tare,

Tot aşa mi-1 sictiresc . . .
(arată cum va smunci)

Ba-i dau sânge . . . şi răgulă . . .

Şi din biciu aşa mi-1 zvânt 

De sapă — husta, la pământ.

Sămânţă de napi »Eckendorf«, gal- 
b ni, 1 kgr. 1 cor.

/Sămânţă de ciapă »Zittau«, uriaşă, 
gaîbină, 20 grame 20 bani.

Sămânţă de ciapă »Braunschweig«, 
roşie, 20 gr. 24 bani.

Sămânţă de cispă «Triumph von 
Măhren«, foarte bună şi de recomandat, 
20 gr. 24 bani.

Săm. de sâlată timpurie, 20 gr. 20 b.
Sămânţă de sâlată de iarnă »Nan- 

sen«, 20 gr. 20 b.
Sămânţă de pătrâcjcl de toamnă, 

20 gr. 10 bani.
Sămânţă de pătrânjel lung »Znei- 

mer«, dulci, 20 gr. 10 b.
Sămânţă de morcovi de vară »Nan- 

tes«, 20 gr. 20 b.
Sămânţă ds morcovi de toamnă 

»B raunsc kwelger«, 20 gr. 12 bani.
Sămânţă de ţeler, uriaş, 20 gr. 24 b.
Sămânţă de ridichi de vară »Stutt- 

gart«, albe timpurii, 20 gr. 10 b.
Sămânţă de ridichi de Maiu, mari 

albe, 20 gr. 10 bani.
Sămânţă de ridichi de iarnă, negre, 

20 gr. 10 b.
Sămânţă de ridichi de iarnă, albe 

20 gr. 10 b.
Sămânţă de castraveţi da »Paris«, 

20 gr. 30 b.
< Sămânţă ds conopidă târzie, (car- 

fioi) »Non plus ultra«, 20 gr. 70 b.
Sămânţă de varză »Braunschweig«, 

uriaşă de iarnă, 20 gr. 20 b.
Sămânţă de varză roşie >Erfart«, 

timpurie, 20 gr. 40 b.
Sămânţă de călărsbe (galii), albe 

timpurii, 20 gr. 40 b.
Sămânţă de călărabe de toamnă, 

vinete, 20 gr. 24 b.
Sămânţă ds mazere »Dais« (pen

tru boane, boabe), 100 gr. 20 b.
Sămânţă de mizera »Biamarck« 

(pentru păstăi) timpurie, 100 gr. 24 b.
Sămânţă de fasole oloagă »Mond- 

slchel», 100 gr. 32 b.
Sămânţă de fasole «Mont d’or« de 

pari, galbmă 100 gr. 30 b.
Sămânţă de fasole de Iulie de pari, 

100 gr. 30 b.
Sămânţă de pătlăgele (paradaiae) 

•Prezident Garfieîd* 1 kg. grele 20 gr. 1 c.
Sămânţă de paprică spaniolă, 20 

gr. 16 b.

D’auleo atunci cumetre 
Cum să va mai cătrăni,

Ba va sta ’n două picioare,

Ba s’a pune ş’a zvârli,

De tot pe sus mă va slăvi;

Ş’auleo de n’oi cădea 
Ce mândru mi-a mai şedea.

Românul:
Haida hai, cumetre, hai!

Ţiganul:.
D’abule! da iar nn-i bine 

Vreai să zici că m’a zvârli?

Las pe mine, las cumetre 

Că ţi-1 ştiu eu potcovi.

Dacă-1 văd că cu deadinsul 

Are gândul de trântit,

Sar îndată, — ş’apoi nene-o 

Cum ţi-1 iau la răfuit 
Ba-1 smuncesc, ba-1 prohodesc 

Ca pe-un cal împărătesc.

Românul:
(zimbeşte)

Eu pe cum te văd cumetre,

Vreai să-ţi iai un cal vestit! ?



O eoiecţie ds flori bine alese, 20 
soiuri (domneşti şi româneşti) 2 cor.

O jamătate colecţie de flori 1 cor.
Legături de altoit »Raffia«, 1 kgr.

1 cor. 20 b. şi 10 kgr. 10 cor.
Funii ds »Coccs« (ds legat altoi)

1 kgr. 1 cor. 20 bani şi 5 kgr. 5 cor.
Răşină ds sîtoi flaidl, 1 cutie â 125 

gr. 50 b. â 250 gr. 1 cor., â 30 gr. 20 b.
Doritorii, cari vor trimite la adresa 

subscrisului secretar preţul, cum şi 20 
bani pentru bu’.etinnl ds expediţie şi 
pentru pachstat, 4 bmi taxă de inma- 
nuare poştală şi 10 bani pentru oste
neală, drept dăruire pentra un scop de 
bmeiaeere, — vor primi articli coman
daţi cu posibilă grăbire.

Sibiiu, 23 Febr. n. 1909.
Comitetul central al »Reun. rom. 

de sgricakură din comit. Sbiiu.«
Pant. Lucuţa, VIc. Tordâşlsnu,

prezident. ___________  secretar.

N O U T Â T I .
f

Telegrame da faîioltare. Pentra vor
birea sa întrebils armatei, ţinută ia dietă, dl 
deputat Dr. Iuliu Maniu, a io3t felicitat — 
dopă cum scriu foile ungureşti — da mai 
mulţi advocaţi din Croaţia. Asemenea l-au fe
licitat şi advocaţii români din Arad şi jur. 
Foile ungureşti zbiară, cât pot, că aceştia să 
fie traşi îa cnrcetare disciplinară din partea 
camerei advocaţiale din Arad.

— Din Constanţa, după cum ni să îm
părtăşeşte, ii s’a adresat o felicitare dlui Ma
niu, pentru ţinuta sa bărbătească faţă de vă
tămările ce ii s’au făcut de şoviniştii din dietă. 
Adresa de lelicitare este subscrisă de 70 frun
taşi din Constanţi, advocaţi, medici, oficeri, 
deregători, comercianţi etc.

Industria aurului tn Ţărlle-romftne. 
Cu acest titlu a apărut la Bucureşti, o bro
şură interesantă de C. G. Costa-Foru, în care 
să vorbeşte despre aflarea aurului în ţările 
române, despre rînrila aurifere, renvierea in
dustriei aurului în Ardeal etc. Preţul 25 bani.

La fondul Victor şi Eugenia Tordă- 
şianu pentru înzestrarea fetelor sărace au mai 
dăruitPompiliu Moruşca, paroch (Şeica-mire) 
şi soţia sa Mărioara n. Bălan 1 cor., nuntaşii 
mirilor Lazar Părău. măestru pantofar (Sibiiu) 
şi Elissv. Valeu (Tumişor), prin măestrul croi
tor Ioan Părău 4 cor., Elena Arpăşan în me
moria soţului său răposat Gtorge Arpăşan 1 
cor. şi Emil Sămărghiţan, învăţător (Boian) 
40 bani.

Viaţă lungă. Intr’o comună din Bi
hor a răposat de curând moşneagul Dumitru 
Den, în vârstă de 110 ani. Până înainte de a 
muri fusese totdeauna deplin sănătos.
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Ţiganul:

Zău vestit, pupaţi-aş traista,

Cum nu s’a mai pomenit.

Da ce şea? — auleo taico!

De care ’ntâlneşti cam rar,

Ş’apoi zău şi eu călare

Oi fi ca un gliinărariu.

Românul:
Da încă ce gliinărariu,
Cu — fuse după şerpariu.

Ţiganul:
Ba oi sta zmerit cumetre 
Ca un puiu de căpitan.

Românul:
Şi colea cu sula în traistă 

Flămând, rupt ca un coldan.’

Ţiganul:

Stai sl-mi pice calu ’n mână!!. . .

Românul:
Că mi-1 pui tu pe prăjină,

Da la iarnă ai ce-i da ?

' . .— (Vaurraa.)

POASA P O P O R U L U I

Pentru economii de pe Hârtlbaelu, 
nenorociţi prin umblarea vremii din vara tre
cută, »Reuniunea rom. de pgric. din Sibiiu, a 
adunat pănă acum 494 cor. 57 bani. Colecta 
să continuă.

Hotârîri de luat aminte. Doue 
hotărlri din minister, de interes pentra 
economii noştri, sunt de luat aminte:

Ministrul de interne, pornind din 
o întâmplare recurstă, a decretat, că 
dacă un proprietsr a împaşcat în gră
dina sa gaîiţele vecinului, cari i au fă
cut pagubă, nu cade sub pedeapsa pre
scrisă în § 115 art. de lege XL din a. 
1870.

Ministrul de agricultură a decretat, 
că acela, care vinde lapte mestecat cu 
apă in vase de acele, cari nu arată ca
litatea (buneţa) laptelui, face done încălcări 
şi este a să pedepsi în acest înţeles.

Tâlmaclu în Bremâ. Senatul din Brema 
(Germania) a ales de tălmaciu pentru limba 
română şi ungurească pe Rudolf Wolff de- 
regător la »Norddeutschsr ,Lloyd«, de obârşie 
din Sibiiu.

Comună bogată. Comuna Ciurog din 
Bacica (Ungaria) e poate unică în felul ei în 
ţară. li s’au adunat în casă atâţia bani, încât 
reprezentanţa comunală a hotăiît să plătească 
toată darea suplementară şi dsrea de drum 
a locuitorilor, şi parochiilor catolice, gr.-or. 
sârbeşti şi jidoveşti să le dea la fiscara câte
20 mii cor. ajutor.

Deputaţii din cler Ia sinodal archl- 
dleoesan, aleşi pentru noul period sunt ur
mătorii : Cercul Sibiiu Dr. Ilar. Puşcariu, arhim. 
vicar archiepisc. Cercul Sălişte Dr. lom Stroia 
protopresbiter. Cercul Sebeş Serg. Medean 
protopresbiter, Cercul A'bi-Iulia Nicolae Ivan 
ases cois. Cercul Deva Vasile Domşa pro
topresbiter. Cercul Haţeg Ioan Droc prot. 
em. ases cons. Cercul llia Dr. Miron E. Cri- 
stea, protosincel ases. cons. Crrcul Geoagiu 
Vasile Domşa protopresbiter. Cercul Zarand 
Vasile Damian protopr. Cercul Câmpeni Pe
tru Popoviciu protopresbiter. Cercai Turda 
Iov. Murăşan protopr. Cercul Cluj Dr. Eu- 
sebiu R. Roşea protos. dir. semin. Cercul 
Solnoc Vasile Duma protopresbiter. Cercul 
Bistriţa Galacteon Şagău protopresbitar. Cer
cul Târnavă Mateiu Voilean ases. cons. Cer
cul Sighişoara Dumitru Moldovan prot, Cer
cul Treisoaune Dr. Miron E. Cristea protos. 
ases. cons. Cercul Braşov Vasile Voina pro
topresbiter. Cercul Bran Ioan Hamsea proto
pop. Cercul Făgăraş Nicolae Borzea prot.

A apărut No. 414 din »Biblioteca pen
tru toţi* cuprinzând admirabilele nuvele» Cu
vântul dat < şi »Spovedani«« de marele roman
cier şi pasiholog Paul Bourget, unul din cai 
mai mari scriitori ai literaturei franceze. Tra
ducerea e făcută de d. I. Perieţeanu (Narcis).

E pentru prima oară, de vre-o zece ani 
încoace, că apare în volum şi în româneşte
o optră de-a lai Bourget. »Biblioteca pentru 
toţi» face un mare serviciu publicului noitru, 
publicând volumul acesta, mai ales că nuve
lele alese sunt din cele mai frumoase şi pu
ternice. de-o înnaltâ morală şi de-o psiholo
gie adâncă.

•Cuvântul dat* are ca subiect apariţiea 
unei anarhiste urigaşr, într’o familie în oare 
un fiu îşi îngrijeşte muma rămasă văduvă şi 
bolnavă din cauza un si crime anarhiste. Ce 
va face fiul ? E un caz de conştiinţă care să 
rezolvă in împrejurările cele mai patetice şi 
cu o putere care ne arată măestria geniului 
lui Bourget. >0 spovedanie», c un alt caz de 
conştiinţă, tragic în simplicitatea lui, cu o 
mamă care vrea să-şi omoare fructul pă
catului.

Recomandăm tuturor iubitorilor de li
teratură superioară noul volum Preţul unui 
exemplar 30 bani. De vânzare la mai toate 
librăriile din ţară. Catalogul complet al ace- 
atei Biblioteci pentru toţi, care să sporeşte 
pe fiecare săptămână cu câte 2 volume noi, 
a se cere la Librăria Editoare Leon Alcalay,
— Bucureşti.

Urmările beţiei. >Gazetei< ’i 8ă scrie 
din Codka următoarele : Locuitorul George 
F ă g ă r ă ş a n  din Codlea, de mai mult
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timp trăia într’o nesfârşită ceartă cu nevastâ-sj. 
Se dedase la beutură de rachie. In seara ds 
prinderea postului, pe la 9 ore, după o ceartă 
cu nevastă-sa, ameţit de beutură, făcând f0. 
cui prea mare, şi-a aprins casa! După ce casa 
a cărei pod era plin cu fân, a luat foc, î* 
cămaşe, desculţ şi cu capul gol a fugit în pă
dure şi s’a spânzurat.

Vecinii văzând focul, au sărit şi au spart 
uşa, şi nefiind femeia acasă, au scos total.

Nu pot întrelăsa smintirea faptului du
reros, că cu prilcgiul acesta comanda pom
pierilor din Ioc, a fost cât se poate de negri- 
jită. Abia la efârşitul stânsului s’a înfăţişat că
pitanul pompierilor singur. A fost noroc, că 
fiind timp da iarnă, oamenii erau toţi pe acasă 
şi au sărit în grabă de au stâns şi opădt fo
cul cu zlpadi, căci apă nu era.

Nămeţi în munţii Făgăraşului. In 
urma marilor zăpezi o lavină (nămeţi) a Iu- 
necat pe o coastă a muntelui dela Breaza dia 
munţii Făgăraşului. Mai mulii lucrători dela 
un ferestrâu de acolo au fost năpăstuiţi ds 
zăpada, ce si rostogolea de vale şi numai ca 
greu au putut fi scoşi, dar doi din ei au fost 
găsiţi morţi.

„Transilvania*. Do curând a apărut 
Nr. 1 din acest an (An. XL) al organului 
» Asociaţiunii* «Transilvania», ou cuprins ştien- 
tific-literar, aşa cum s'a hotărît mai in urmă 
să reapară «Transilvania». Cuprinsul acestui 
nr. e bogat, cu material preţios. «Transilvania» 
îa forma aceasta va ieşi de 4 ori pe an şi 
membrii »Asoriaţiunii» o primesc gratuit.

Alegerile sinodale pentru dieceza Ca
ransebeşului. Consistoriul plenar diecezan dia 
Caranstb:ş a fixat pentru alegerile sinodale 
pe noul period următoarele date: Colegiile 
preoţeşti se vor întruni pe ziua de 5/18 Mar
tie, alegerile mirenilor pe 8/21 Martie, ear 
scrutiniile pe ziua de 15/28 Martie.

Cât costă Bosnia. Foaia din Praga 
«Prager Tagblatt» e informată, că cheltuelile 
pentru Bosnia şi Herţflgovina, dscândaufjst 
mai Btrâis alipite la împărăţia noastră, să urcă 
pănă acum praste o jumătate miliard (praste 
500 milioane) Cor. Din aceasta sumă a’aa 
cheltuit 280 milioane, celelalte, vre-o 300 mi
lioane, Bunt luate fn socoteală, dar nu s’au 
plătit, căci nu prea sunt bani. In Bosnia ţi 
dî-alungul graniţelor sârbo şi muntenegrine 
sunt în arme preste 100 mii ds soldaţi de-ai 
noştri.

Bancă „Lumină". Vineri. în 26 F«br.' 
n. c. s’a ţinut adunarea de constituire a nouei 
bănci »Lumina« din Sibiiu. Fiind acţionarii 
de faţă In număr recerut, adunarea a fost 
deschisă de asesorul cons Nic. Ivan, la pro
punerea căiuia să alege da prezident aseso
rul cons. Dr. Miron E. Cristea, care apoia 
a condus adunarea. Prin o comisie aleasă de 
adunare să constată că întregul capital so
cial c asigurat, fiind subscrise 3028 acţii (cu 
28 mai multe decât să cere) şi din capitalal 
social de 600.000 coroane fiind vărsată dej* 
suma da 181.696 coroane, ded mai mult de
cât fac 30>/, din capitalul social.

S’au votat apoi statutele, dapă proiectul 
alcătuit de mai nainte şi să alege comitetul 
de supraveghiare, compus din dnii: Ioan Te- 
cuIbecu, Dr. Bucur, Dr. Gh. Mâcelariu, Dr. I> 
Fruma şi Leonte Paşcariu şi apoi să îa 1* 
cunoştinţă, că fundatorii institutului an numit 
membri în direcţiune pe primul period de trei 
ani pe următorii domni: Dr. Miron E. Cristea, 
Nicolae Ivan, Ioan A. do Preda, Pantaleon 
Lucuţa, Demetriu Comşa, colonelul Muntean, 
Galacteon Şagău, Vasile Almăşan, Nicolae 
Borzea şi Nicolae Garoio.

Banca >Lumina< îşi va începe lucrările 
după ce firma va fi înregistrată Ia tribunal, 
probabil prin luna Maiu c.

Să caută un rotar. In marea 
comună Ceanulmare (comitatul Tarda- 
Aries, cercul Tarda) e mare lipsă de 
un măiestru rotar. »Cine va veni şi 
fi om harnic şi cinstit, şi Încă cu sjO' 
tor lângă el, va putea trăi în cele m» 
bune condiţii, fiind comuna mare şi 
câteva curţi domneşti* — scrie corei- 
pondentul nostru. Pentra informaţii ® 
să adresa la M.hailă Cuc, jone plngsr-
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Au plecat la tâ"g de vite. Cu
aaeît titla începem a publica In foiţa 
«Veselia* un frumos şi hazliu .dialog 
(ţforbke între do?) in versori, «scris de 
.-harnicul nostru învăţător E nanutl Sa- 
du, din peana căruia au ieşit mai multe 
scrieri poporale de felul acesta, atât da 
iubite de toţi. Atragem atenţia cetito
rilor noştri asupra acestei noue lucrări 
a dioi Saşiu. E» va fi scoasă In 
-broşură.

Thfg ds tau*i. Reuniunea economică 
din comitatul Aradului era să ţie în Arad ira 
târg de tauri de prăslă, în 3 Martie c. După 
cum să scrie din A^ad, din pricina vremii fri
guroase, târgul de tauri s’a amânat pe 17 
Marti® n. c. Aviz economilor noştri dia 
părţile Aradului.

Dala societatea messrlaşllor din 
Bl*j. Adonarea generală a «Societăţii mese
riaşilor dia Blaj* amânată din cauze neprevă-

să va, ţinea Duminecă îa 7 Martie n. 
„J* orele 3 d. a. în sala casinei române. Co- 
fnit&tal.

0 fiică a Mantenegrnlni. Elena, re
gina Itaiiei, fosta zină a munţilor negri, (fiica 
lui Nicbita, principele Muntemgrului) din pri- 
îtjnl zilelor grele cari si aşteaptă pentru Sârb! 
a scris o epistolă mamei sale Milena, îa care 
făcând aluzie 1a zilele grei® esri  ̂pot veni, 
^pane cu aceeaşi dragoste nefăţărită ca ori 
şi care fiică a aceloraşi Manţt negri, undo 
f'e adevăr, preţul vieţii dispare pa lângă iu- 
iirea patriei: *Fiţi cu toţii încredinţaţi, că ia 
clipa când voi vedea ifârş'tu! ţirei meîe şi 
al neamului meu, nu voiu mai purta nid un 
minut coroana Italiei pe cap. Să sperăm 
In;â el pănă aci nu vom ajung;*. Cuvinte 
-demne de o fiică a Mentenegrului.

Un stomfic sânătos are lipsă de o mi
stuire puternioă. Dar adeseori greş m şi în 
;privinţa aceasta şt aşa să iscă: stomacul stri
cat, lipsă de apetit, constipaţie, insomnie, du
rere de cap, colică, anemie etc. D«ci să nu 
intrelăsăm -a folosi un m jioc de apărare, 
«car* întăreşte stomschd şi întreaga organi
zaţie a corpului, o vindecă şi o ţine sănă
toasă. Un astfel de mijloc sunt singurele pi
cur» da stomah veritabili ai lui Brady, un 
leac pentra toate suferinţele stomachului O 
sticlă mică 80 bani Să: capătă în farmacii. 
Să ne păzim de imitaţii.

Adevărat să fle? Ni-să scrie din mai 
ţi,uite părţi, câ în timpul din urmă îa jurul 
Clujului, ar fi ceartă între unii preoţi şi în
văţători din cauza ieştruirei analfabeţilor. Pre
otul zice că acela ar fi îndatorat: a inştrua 
analfabeţii, care învaţă şi copii în ş:oa!ă, va 
gă zică învăţătorul. învăţătorul îa raidul 
său spune că e prea îngreunat cu şcoala, cu 
predarea pieselor teatrale şi aranjarea de pe
treceri la cari preoţii noştri nu prea iau parte 
activă şi ar pretinde că barămi aceea sarcină 
să o ia preotul dela el. Ne doare mult când 
ne vin aşa vesti slabe! Noi am zice: lucraţi 
împreună domnilor, că ambii ia cauză sfântă 
lucraţi!

In etatea gingaşă de copil ameninţă
pe mica fiinţă mulţime de îmbolnăviri pria 
perturbaţii de mistuire. Contra acesteia eu este 
alt scut mai bun, decât nuirirea cu *Kufeke«, 
«are Struneşte în sine toats însuşirile bune, 
csri sunt bune pentru o nutriţiune raţională 
a copiilor, este uşor ds mistuit, foarte nutri- 
loare, promovează formarea de muşchi şi oase, 
ae fereşte şi delătură catarul de intestine, dia-

, ’ rea, vărsarea etc. 214 1—î

Caz ds moarte. Romul Magda, peda
gog în curs. II. un tiner sirguincios, după lungi 
şi gre'e suferinţe, în etate de 17 ani, şi-a dat 
nobilul suflat în mânile Creatorului Vineri, îa 
13/26 Febr. a. c. RămSşiţele sale pământcşd 
au fost depuse spra vecinică odichnă în rimi- 
tetul central din Sibiitf, Duminecă în 16/28 
Februarie. Actul înmormântării l-a săvârşit P.
C. Sa, protosincelul Dr. E R. Roşcâ, directorul 
seminarului »A*dreian«. Repozatul a fost fiul 
domnului losif Magda, paroch gr.-or. Feneş 
(i. Zatna).

Din Spini (comit. Hunedoarei) ni să 
scria, că acolo este un cor şi coriştii membrii 
acestui cor au dat în iarna aceasta doue re
prezentaţii, tina în Spini şi a doua în Răpăi
tul mare, amândoue la favorul bisericei unite 
dia Raportul-msre. S’au predat piezele: Ruga 
deia Chisetău şi Otrava femeiască. Venitul 
brut a fost de 129 cor. Ştirea aceasta ne-o 
împărtăşeşte Aurel Căndroi din Spini, cântă
reţ bisericesc şi meşteşagar.

Ce zice Slrah. In una din şedinţele 
Rei hstagului (dietei) german — pe când 
vorbia tocmai un vorbitor al centrului catolic, 
Bosial-democrstul Ado'f Hofftnan il întrerupse, 
zicând: Adi-ţi aminte co zice zirsh la C.  ̂5 
vers 14! La întrerupsrea aceasta  neobicinuită 
s’a produs o tăcere mormântsll. Nime nu era 
atât de umblat îa Biblie, ce să ştie că ca a- 
nume se zice la locul citat. Un deputat aduse 
însă repede o biblie şi la locul zis găsi ur
mătorul răspuns: »Dacă privepi un lucru, tăl
măceşte 1, îoapărtăşindu-1 şi semsnilor tăi, iar 
dacă nu te pricepi, ţine ţi gura!* — Deputaţii 
s'au uitat unii la alţii, surprinşi!

Respiraţia D-tale.
este conziderabil mai uşoară deja după luarea 
primei doze din Emulziunea-SCOTT şi a- 

ceasta uşurare va creşte zilnic. -

Aceasta e experienţa a mii de 
oameni in decursul celor 32 de ani 

trecuţi. -
Emulsiunea-SCOTT potenţează 

în mod uimitor forţele generale. 
Redobândim apetitul şi somnul şi 
mistuirea să îmbunătăţeşte.

Preţul sticlei original©Veritabil numai 
Cti această marcă

gemn de garanţă 2 COF» 50 bani.
al procedurei

So£ _ 8 Să află da vânzare în toata farmaciile:
191 3-

Damele să nu folosească alifie grasă sau 
cremă, ci numai K rista lin , massăcristalină 
produsă din plante,'care mfmmseţează pielea 
şi o face aibă strălucitoare, depărtează pistruii, 
cosii şi petele de ficat, netezeşte creţele şi re
aduce vioşia tinereţii. Să capătă pretotindinea 
Depou general de K r is ta lin  pentru Ungaria 
Budapesta Baross uteza 91. Preţul unei doze 
de probă 50 bani unei doze de sticlă 3 cor. 
săpun cristalin 1 cor. Pudră cristalin 1 cor. 
Expediţia poştală zilnic. 265 5—5

„Săpunul Sehleht“, Marea Căprioara, 
se lăţsste repede pe locuri mari, străbate prin 
ţăsătură şi curăţă repede şi temeinic, fără a 
ataca mânile şi rufele: căd pe cât de inten
s iv ă  este puterea lui de curăţit, pe atât de

biâad e efectul lui.
A doua şezătoare religioasă în Tur- 

n'sor să va ţinea Duminecă în 22 Febr. v. 
(7’ Martie st. n.) în sala şcoalei rom. dm 
Turnisorr cu următorul program: 1. »Pa al 
nostru steag» cor. bărb. D. T. Popovid. 2.

Cetire din Autorii noştri. 3. Prelegere despre 
cultul d.vin. 4. »Oile« cor. mixt. 5. Conferinţă 
religioasă morală ţinută de dl Dr. N. Băiars 
profesor stmin. îu Sibiiu. 6. Declamare. 7. 
>Românul< cor. bărb. de A. Bena. începutul 
la 1 oare d a.

Rentru Românii din America. 
Rogăai p3 &b>naţ i noştri din America, 
cari au trimis bani prin bănci, lă bine- 
voiască a ne scrie adresă lor. L i cei 
mai muîţi băncile ne scriu numai nu
mele abonatola», fâră a ne da adresa 
şi astisl nu ştim unde să trimitem fosta.

In  panorama imperială din Sibiiu, Piaţ». 
mare, Nr. 9 (lângă palatul Brukenthal) să va ve
dea săptămâna viitoare 8—15 Martie 1909: 
oraşul Grrz.

Panorama e deschisă d?la 9 ore ditsu 
pănă la 91/* sara. Intrarea 40 bani, băieţi», 
studenţi, soldaţi 20 bani..

81 piate eişiti I® tet l*8d

Îmi Sârg
urni ds itsfl B*ÎBQSBÎBMtt is lipi,, pfetwssi 

* dinţii curaţi, felbl şi sănătoşi.

POŞTA REDACŢIEI ŞI &D1INISTRŢIEI.
Jidvei. Va vani Ea rând în curând. - 
Alegerea de prez. Vine îa rral viitor.
F. R . în M . Dia eşti da vină. Noi ana 

trimis foaia la adresa tipărită. Acum sa ra- 
gulat afacsrea.

N. N . în Rusia. Merge scrisoare.

Proprietar, editor şi redactor rcsponsabS
Silvestru Moldovan 

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.

Garanţă pentru curăţânie

30,000 coroane

SociBt. pe acţii pentru comunicaţie | 
şi export de ape minerale ungare.

BUDAPESTA, V., Bâthory u. 5. 

Depozit principal Io dnii Lud. Fuclis 
*  şi I. B. Misselbacher în Sibiiu. *

Apă de Borsz6k, isvorul principal 
Apă de Borszek isvorul Kossuth 
Apă de Borszek isvorul Baltasar 
Apă de Bodoc isvorul Matilda 

Apă Baross 
Apă Borhegy
Apă Boholt 55 2-30

In  bucătărie şi în casă
să curăţă tot ce în gsneral să poate curaţi şi 

spăla, numai cu ^

Săpumil-Cerb a lui Schlolit
El este resultatul unui studiu de zed de ani 
bine îngrijat şi conştienţios, El posede o extta- 
ordinară putere de spălat şi e curat şi liber 
de orice alte mestecături stricăcioase, ceeace 
să garantează. De aceea să poate folosi fara 
grije la orice scop ds curăţit, şi acolo sa poate 
folosi, unde săpunul obicinuit abzice sau unde 

trebus o deosebită gjije.
Geonre S c h ic h t ,  societate pe acţii.

Anssig a/E, <0 2—3

c u  s h im b  
i n e r â l e :

Apă Hankd 

Apă Kâizon Jakabfalv* 

Apă Kâszon-Salutaris 

Apă R^pât 

Apă Selters-săcuiascl 

Ană Stoiceni fStoica)

Apă Vălcele (Elâpatak) 

Apă FelsS-Râkos »Maria* 

Apă Feh^rkS 

Apă Gloria 

Apă de isvorul Hebe 

Apă Horgâsz
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■ar Important
pentru 57 1—6

ceice suferă de stomac
Lipsa de apetit, dureri de 

^ Ş f g j j  stomac, greş ţa, durere de 
îiăl cap, pa urmare de mistuire 

__ ____ . ,,-r grea, colică, insomnie, lipsa

ilf* iV 'tfT ilW  ŝ nSe etc*j deiăturâ 
numai de-cât prin renumiţii

Picuri de stomac a lui Brady
M ii şi m ii de epistole de mulţămită 

şi recunoştinţă.
O sticlă mică cu îndrumarea de folosinţă 

80 bani, una mare 1 cor. 40 bani.
---  Da căpătat în farmacii"——^

Magazinul principal:

Brady C. farm. a Magy. Klrâfyhoz
Vie na, Fleischmarkt I.
Depot 251 de unde Ia 
dorinţă să trimite gratis 
interesanta Broşură spe
cială. După trimiterea 
â 5 ror. să espcdeazâ

16 sticle mici, după tri
miterea â cor. 450 să 
espedează 3 sticle mari 

scutite de porto.
90
BKUmWTOMIIM'

Să ne păzim 
de imitaţiuni 

Adevărt ţii

picuri de stomac 
a 1d1 B R O Y
trebue fă (ie 
provăzuţi cu 

marca de scut. 
şi cu subscrie
rea de mai sus.

De vânzare
să afli castl d;n Wo'f̂ asre Nr. 20—22, rum 
şi rasa da ţe treptele Fingerlirg Nr. 1 (Back 
haua) şi mai mu’te pământuri sunt de vândut 
pe lângă condiţii favorabile şi cu preţ potrivit. 

Informaţii mai de detailate să pot lua la

Victor Dressdnand, Sibiiu
Btrada Cisnădiei, Nr. 17. 53 2—3

Publicaţiune.
In comun» ORLAT sc va ţinea t îr g n l d e  

ţa r ă  In 2 4  M a r tie  st. tt. 63 1—

In aceasta zi si ţine diapreună şi târgul de 
mărfuri ţi t îr g  d e  v ite  dc tot soiul.

Muntean
primir.

Primării comunală:

Iliu
nstar.
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S4 se adreseze i  

cine doreşte a cumpăra

Pomi roditori altoiţi,
d e calitatea I. a rb o r d e  prom enadă, ta le  de  

ornam ent, acaţl g le d ic i, conifer! ţ. a. precum şi

Yiţă de vie altoită,
viţă d e v ie  eu ro p ean ă şl amerl»  

can ă cn  şl fără rădăcină.

Cataloage trimite gratuit şl franco.

j
3

! S ̂  'r ': v.**1- • • , v‘ * - *r .

bmbbmimmbwiw

Câţi bolnavi
nu sunt şi az>, caii nu ştiu, ce forţă ?re electricitatea, cari abea au id?e> 
la re rezultate splendide de cură să poate ajurge cu aceasta putere na
turală admirabilă, la trstarrentul cclor mai diferite boale, anume la slă 
b ire a  de nervi g e n e r a le  şl sexu ală, Inim ă nervoasă, 
b o a le  de stom acli şl intestine, reum ă, p o d ag ră, zgAr- 

cîurl si paralizii, dacă aceea să foloseşte cu minte.

De aceea institetu! nostru, fără a cruţa spese şi osteneală, a edat o 
ca: te fplendidă şi foarte iiteressntă, pe care noi o trimetem fiecăruia 
interesent giatis şi liberă de porto fn cuvenă trehisă. Cu provocare la 

>Foaia Poporului» să cerem cartca pentru biibaţi şi fen-.ei.

ELEKTRO-VITALIZER, Institut med. de ord.
BUDAPEST, Kâroly-kârut 2. IfXczzanln 55.

I

S c r iso a r e  d e  m ttlţftm itikl
Peşti Ştefan, friser, Jiiszberc'ny. scrie în 23 Deccmvric 1908.

Stimate Dle Dodor! Aparatul 11 folosesc deja de 4 luni, cu cca mai mare punctualitate, 
acela funcţionează încă escelent şi manipularea lui o pricep pe deplin. De cănd folosesc aparatul, 
mersul meu c mai ujer, apetitul e cscelent, rcaunul carc de mult era neregulat, e In deplină 
ordine, Şi Tnfăţişaraea mea c cu mult mai bună şi cine mă vede, să bucură şi laudă pe inventa
torul aparatului. Şi cu mulţumesc lui Dzeu şi Dv. că eu sunt rcustaurat.

Cupon pentru cartea gratis.
La Electro-V italizer, in s titu t m edical de ordinatiune, Buda- 

pest, IV . Kâroly-k6rut 2 M ezzanln 55.
Vă rog ami trimtie opul:

„Tractat asupra Electro-Theraplei moderne" gratis şi iraneo.

Numele

Adresa

£<

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
0 forţă de lucrare bună, ieftină şi sigură ofere

locomohilele original „Otto Petrolin".
C i _____ J - ______ ^ ____________ • _  A -« o  .

Sunt neîncunjurat de lipsă la treeratl
Gata imediat pentru lucrare I Nu 
sunt scântei I De aceea nu e peri
col de foc I Nu să recere maşinist 
cu esamen I In Transilvania şi Un
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare »locomobile Otto« 
ale noastre.

218 10-

„Motoarele Otto" originale întocmirile d” Gaz sngatiî

, Presta 775.000 de forţă da cai!
pUSă în Iucrare de “ tfeI de întocmiri ala 

producţiei noastre.

~~~~~ Motoare mânats cu pocură,
ît«?rcscntaaţ geaeral

Andreiu Torok
fabrica ds maşini, în SIBIIU,

Langen & "Wolf,
faîsrlcă de m otoare

VIENâ X, Laxenburg-arstr. 53,
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Cassa de păstrare reuniune în Sălişte.
Primeşte depuneri spre fructificare cu 4%, pe lângă un termin de anunţ mai

lung cu 4V,%. iar depuneri mai mari cu 5%., .
Depuneri să plătesc după starea cassei şi fâră anunţ.
Darea de carnete o plăteşte institutul - 244 15~20
Depuneri şi ridicări sl pot face şi pe cale poştală cu cecuri, 
împrumuturi acordă pe cambii, pe obligaţiuni cu cavenţi, pe hipotecă precum 

şi ca credite de Cont-curent pe lângă asigurare hipotecară sau hârtii de valoare (acţii

şi efecte publice). ■ .
Etalonul da interese variază între 8%  şi 6®/0 nstto, după mărimea împrumutuîu

şi asigurarea oferită. DIRECŢIUNEA..

Secţia da motoare a fabricai de maşini din Brilnn-Konîosfeid.
Singur vânzător: Abeles Emil, Budapesta, V. Vâczi-nt Nr. 14. 

. M o t o a r e  c u  t > © n z i i i - p © t F o l t s i
Consum aţie de benz'n  garantat pu ţin ă ! ' ■ —

O

m
m

©3
o
«HBH
O.
mt*«s

Locomobile cu benzin
pentru m ânarea de m aşine  de îm blătit.

M o t o a r e ’ c u  s u g a t i y  S - a
aranjate pentru încălzire cu koks, antracith şi cărbuni de lemn.

Preţcurant şi preliminar gratis! Reprezentant pentru Ardeal:

... - ROZMAN LAZ AR, Alba-Iulia, Bâthori utcza. =

Institut indigen. Banea de asigurare

„TRANSILVANIA"
'<U n o> o  întemeiată la anul 1868

în  Sibiiu, stradă Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii),
asigurează în cele aud avantagioase condiţii: 21 7—52

contra psrliolului ds incendiu şi esplosiiins,
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite,

’ nutreţuri şi alte producte economice etc.

v&> v i e ţ i i  o m u l s i i

In toate combinaţiile, capitale pentra casai morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de stadii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fâră cercetare medicală.
...... Asigurări pe spese de înmormintare cu solvirea imediată a capitalului. =
Vâlori asigurate contra incendiului: Capitale aslgarâte asupra vieţii: 

95,818.412 ifi ®,882*454 eoroăa*

Dela întemeiare institutul a solvit: 
pentra despSg. de Incendii 4 ,484 .278 .83  e. pentru capitale as'g. pe Yiaţă 4 ,028 .113.12 c .

Oferte şi ori-ce informaţiuni să, pot primi dela:  ̂
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiul., curtea JL, 91 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, 

precum şi dela subagenţii din toate comunele mai mari.

Ludovic Ferenca,
sro lto r d@ bărbaţi, 

flM iii, s tr a ta  C ta ă ă ie l mg» i l t
mzmmnM p, t  fiafcîloalri ■ 

cele mai none stofe de 
primăvară tn mare asortiment

- T O n M ţ il®
Boţite ®M®î  asnxa, pefitra k i i s  
I© bărbaţi stela ra ţln e fii,
îg m ţm sşti şl indigene, «Ha m i  
ss essssstă Sapă măsuri cete n i  saodesne «eateak&Se ptm&m: §Mk®, 
J&qrot®, fi MM® ds «alssi, m psetei tete gso&fiia. ■

B itie M lâ  aten ţiw n  Eeiftti 
aoctăţtte &  stofa g»@ntra f m r t U  
■ lu d  fi „ B a fta ® , o r i . N i l l

tot^Hunui In i^posiS bogat.
Bmtjpm eoa-

flMfkmate la atslicsra! mm ■ bal pa*
e li a stsige deosebita atimpsas a sa. icsuml pieoţl şi teologi absolviţi

k iasari ii w-genţă i®af©s«®* 
m t  hb  f in i  § « f l § t  i §  Mila® b  tis®
t i  1# ®f& 17 48 -

Uniforme pentru voluntari, cam şl 
tot felul da articli de uniformă, după pre
scripţie croi tura cea mai nonă.

9700 pantaloni d8 dame
dela o licitaţie de concurs. Acele sunt din cel 
mai fin şifon natural, cu broderie veritabilă 
şi să trimit cu rambursă bucata cu Cor. 1.75.

7800 de ciarşafurî
din ţăsătura cea mai fină, lăţimea 155 cm., 

lungimea 230 cm. bucata Cor. 2.35.

Casă de articli ocazionali 
Eman oii Rothoîz

Viena, VII. Neustiftgaise 77.

Comandele trebuie să fie în Viena cel mult 
pină Miercuri. Corespondenţă în toate Iinbile.

60 1-5
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PubSicaţiune.
Comuna T ălm âcel esarândează pe 

calea licitaţiunei publice verbală, împreunată 
ea o,erte în scris, ce să va ţinea Duminecă 
îa 1/14 Martie a. c. la 3 ore d. a. în cance
laria comunală m o r ile  sale pentru periodul 
ete 3 ani următori şi anume din 1 Iulie st. n, 
1909 pănă la 30 Iunie 1912.

Preţul de strigare 1800 Cor. Vadiu 10% 
dela preţul strigărei.

Condiţiunile mai amănunţite să pot vedea 
la primăria comunală.

Tălmăcel, la 22 Februarie 1909.

Primăria comunală

Ioan Fa nea Toma Nedelcu
not. com. primar.

Ne mai pomenit de ieftin I!
600 bue&ţi numai cu fl. 1*85.

Un orologiu de preriziune escelent cu giranţi 
de umblare regujat3, ca tragere 36 oare, împreună 
cn lanţ aurit» un ac excelent de cravată cu simili 
briliant, 1 inel aurit cu peatră imit pentru domni 
ţi dame, 1 colier escelent, podoaba cea mai mo
dernă pentra dame, din circa 150 bucăţi perle ori- 
sstale, 1 garnitură minunată de bumbi de maojete, 
da gulere şi de pept, gar. 8% aur double, 6 bucăţi 
batiste de in veritabile, rccvizite de scris eleg. de 
aike! pentru buzunar, 1 oglindă de toaletă escelente 
în etui, 1 săpun de toaletă aromatic, 1 notiţ leg. 
fia, 72 buc. peniţe engleze de cancelarie, 20 obiecte, 
die corespondenţă şi Încă 395 diverse obiecte, neîn- 
cunjurate de lipsă In casă. Toate la 61altă cu oro
logiu cu tot costă numai fll. 1’85. Expediţie per 
rambursă prin

casa de export

H. SPINGARN, Cracovia, Nr. 136.
La cumpărare de 2 pachete dsu gratis un fru

mos briceag cu doue limbi. La mai mult de 2 pachete 
Ia fiecare cate un astfel de briceag. | 9 6—

Pentru-cc nu convine banii numai decât retour.

Pentra Tinderea rezerielor ofer

Şcoalele de pomi
ale lui Fr. Caspari et Comp

Mediaş (Transilvania)

cu preţuri scfzute tcţi articli din şcoala 

de pomi, anume : pomi cu iructe nobile 

de tot soiul, agrişi şi strugurei, smeură, 

frăgari, tufe de decor, pădureţi, plante 

pentru gard viu, conifere, roze etc. 

LtstS. de preţuri la dorinţă, franco.
211 13—16

a  <S&0

â  Salon da pălării do m odă P

I August Gruber |
§  S i b i i u  P

§ Piaţa mare Nr. 19, etagiul I. 1
Deposit de confe ţiune de pă lăr i i  j| 

% de m o d ă de cele mai elegante şi articli M 
|§ de modă de toate preţurile, şi modele ori- % 
|j ginale vieneze şi pariziene. 21 20— §

I S u i S t
in două luni prin

pilulele orientale,
singurele cari desvoaltă, întă

resc, restaurează pieptul şi 
dau bustului femeesc o ple
nitudine graţioasă, fără a 
strica sănătăţii. Garantat 

libere de arsenic. Re
cunoscute de somităţile 
medicale. Discreţie ab
solută. Şatula, cu in
strucţie de folosire, Cor. 

140 26—26 6,40 franco.

I. Ratlii6, farmacist Paris.
Depozit: Budapesta, l o s i f  d e  T f i r o k

farmacist, Kirâly uteza 12.

J ______________  I
Pentru liptu- responsabil Ilenrie Meltzer.

99U C I A -
Casă de econom ii societâte pe  

acţii în Ucia superioară.

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de economii 

,,Ucia-Mare“ societate pe acţii în Ucia- 
superioară , să învită îa a

l-a adunare generală ordinară,
care să va ţinea în Uc ia  super ioară la
21 Martie st. n. 1909 la 11 ore a. m. în lo
calitatea şcoalei gr.-or. din loc, cu următoriul

PROGRAM:
1. Deschiderea şedinţei adunărei gene

rale de preşedinte.
2. Alegerea unui notar şi a doi membrii de 

încredere.
3. Statorirea numărului acţionarilor şi a 

acţiilor câte represintâ.
4. Cetirea bilanţului încheiat cu finea 

anului 1908.
5. Propunerea direcţiunei şi comitetului 

de supravegbiere asupra împărţiri venitului 
curat.

6. Alegerea comitetului de supraveghiere 
pe un period de 3 ani.

7. Eventuale propuneri.

Takar6kp£nztfir r£szv<ănytârsa- 
săg Felsoncsân.

ffîeg h xvo .
Az „U cia -M a re “  takardkpdnztâr resz- 

vdnytârsasâg Fe lsoucsân ,  rdszvdnyes iirak 
meghivatnak, az

I. rendss kozQyiiîesra
mely Felsoncsd'i 1909 dv mar». 1-en
d. e. 11 orakor, 'a belvbeli gUr. o. iskola 
helysdgdben fog megtartani a kovetkezo

Târgysorozattal:
1 . A kozgyulda megnyitâsa az elnok uitai

2. Egy jegj'ziî ds kdt bizalmi fdrfi meg- 
vălasztâfla.

3. A rdszvdnyesek da az âltaluk kfpviselfc 
rdszvdnysz&m megâllapitusa.

4. Az 1908 dv vdg6vel lezârt Mdrlegszâm- 
ldnak felolvapâsa.

5. Az igazgatosdg ds a felii gyelobizoUsâg 
inditvdnya a tiszta nyeresdg felosztdsa felett.

6. A felilgyelobizotteAg egy 3 t?vi ido- 
tartamra megvălaszt/tsa.

7. Mda inditvAnyok.

A c tiv e
Vagryon Bilanţ cu 31 Dec. 1908. — Merlegszâmla 1908 Decz. 31-en ^ S e r
Bani gata. — K dszfdnz................... 221 65

’l
Căpital social. — AlaptOke . . . . ■ 20000

Cimbii escontate. — Leszdmitoltvdltok 74186 — Depuneri — BettHek....................... ) 32268 03
Mobiliar. — Felszerel<5s................... 240 — Reescompt. — Vissz!eszdmitolis . . | 19670 —

Inter, anticipate. — ElOlegrzcti kamat j 396 75
Profu net. — Tiszta nyeres^g . . .jl 2313 87

74647 65 ii 74C47 65

Profit şi perdere cu 31 Dec, 1908. — Nyer.- es veszt.-szâmla 1908 Decz. 31.
S p e s e  — K fnd iiff T e n l te  — D c T ^ tc l

Inter, de depuneri. — Betcti kamatok j 1215 72 Interese de eîcont. — Leszdmitoldsi
Interese dc Reescompt.— Visszlesz;!-1 4103 37

mitolăsi karm U k........................... | 1409 31 Provîsiunf. — Ju tak 'kok ...................i 85T 88
rfpesc. — Ktadds (.•lllanai (Ss kOzf.dgi ado)! 188 18 Taxe de scris. — Irâs dijak . . . 147 80
Profit curat. — Tiszta nyeres'Sg . .[ 2812 87 Taxe transcriere de acţii. — Rcszvcny-!

II iiti dsi d i j .........................................1 12 —

II 5126 05 ! 512G Gî

Ucia super ioară ,  în 31 Decemvrie

Az igazgatosng tagjai

N ic o la e  V o i ln
contabil .

I o a n  C . I l a r b n t

G c o r g lu  B ă rb a t
picz:dtnt.

Membrii direcţiunei.
Io a n  Rursu E lle  M anecuţa

cassar.

C lilr ii B u rznn u  Avlnalom  D Iuntcnn

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinAnd conturile prezente le-am aflat 
în deplină consonanţă cu registrele.

Alulirott feliigyelobizottsdg jelen szâmldkat inegvizHgdlta a konyvekkd teljcs 
uszhangzâsba taldlta.

Ucia super ioară ,  la 7 Februarie 1909. — Felsoucsa, 1909 februar 7-i-n.

NI col au M lhaiu N lco lau  Cucu Io a n  IM rbat Onr la  Iîa c llâ
preşedinte.

Propunerea direcţiunei şi a comitetului de supraveghiere asupra venitului curat 
de 2312 Coroane 87 bani.'

Az ’gazgatosâg ds feliigyelo bizottsdg inditvdnya a tiszta nveresdg felosztdsa felett 
2312 Korona 87 fiilor.

I ' TJ? acţionarilor după capital. — 2% osztaldk az alaptOke utdn
2. 8 /0 fondului de rezervă. — 8#/0 tartaldk a la p n a k .................................
3. 2% tantiemă direcţiunii şi comitetului de supraveghiere. — 2°/„ iutaldk ie-a/cr*̂

tosdgnak es feliigyelo b i z o t t s d g n a k .........................................................  D 38

4. Supradotaţiune fondului de rezervă. — A tartaldk alâp ’felemeldse ! ! * . * ’ 1445^0
o. Kemuneraţie funcţionarilor. —  Tisztviselok jutalom dija . . .  * 160 —
6. Remuneraţie direcţiunei şi comitetului de supraveghere. — Igazgatisdg; ds fel iii

gyelo bizottsâg jutalom dija . . . . . . . . . . .  . . . . . .  U fi-

Cor. 2312.87

Direcţiunea. — Az igaigatoăâg.

400.-

42 1—1

Architect.
ANTON EMIL, architect diplomat, (locueşte 
in SIBIIU, Kreuzgssse 13) întreprindă orice 

soiu de edificări. 37 3 -3

Casă de vânzare.
Casa din tfeuştift ffr. 30, Sibiiu, e de 

vânzare din mână liberă.

Informaţii să dau pe Neustilt Nr. 23. 

443—3

Ofert extraordinar.
4 păreclii de ghete cu şinor

nsmal ca 7 Coroane. 52 2—3

. .  Cartel ar ea concurenţei a îndemnat centrala noa
stră a publica un ofere numai pe teren privat şi a- 
numit; eu am fost ded însărcinat a vinde tuturor
i  parechl de ghete cu şinor pentru domni si 2 părechi 
asemenea pentru dane, brune sau negre, foaite e!e- 
gante, fasonul cel mai non, de piele, galoşate, cu 
telpă tare de piele, toate 4 părechile uumai cu 7 Cor! 
^ d j i / e a  cu rambursă, dar ce nu să potriveşte si 
schimba sau să renturnează numai decât banii.

P . L u s t , Cracovia (Krakau).
Cerneala de imprimat Otto Baer, Drezda-Budapesta.


